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www.neraida-dolopwn.com  
Αυτή  είναι  η  διεύθυνση  της  ιστοσελίδας  του  χωριού  μας  στο  internet.  

Επισκεφτείτε τον ιστότοπο (site), του χωριού μας όπου θα βρείτε τα πάντα για 

τη Νεράϊδα, όπως την ιστορία του, φωτογραφίες, την εφημερίδα μας κ.λ.π. 

Στείλτε δικά σας στοιχεία (φωτογραφίες κ.ά.) για τον εμπλουτισμό της ιστοσελί-

δας μας. Ενημερώστε γνωστούς και φίλους σας να την επισκέπτονται  

www.sarantaporo.com 
 

Αυτή είναι η διεύθυνση της ιστοσελίδας(blog) του χωριού μας! 
Μπορείτε με ένα κλικ να δείτε εικόνες, βίντεο καθώς και διάφο-

ρα άρθρα για το χωριό μας! Παρακαλώ βοηθήστε και εσείς 
στον εμπλουτισμό της σελίδας στέλνοντας υλικό (παλιές και 

νέες φωτογραφίες, βίντεο και διάφορα κείμενα-άρθρα) 

Ο Σύλλογος και 

η εφημερίδα μας 

σας εύχονται  

«Καλό Πάσχα» 

Σάββατο του Λαζάρου:  

Η «πρώτη Λαμπρή»  

Τ ο Σάββατο του Λαζάρου είναι από τις μεγα-
λύτερες γιορτές της Ορθόδοξης Εκκλησίας 

και θεωρείται η «πρώτη γεύση» της Μεγάλης Ε-
βδομάδας. Μέρα νίκης της ζωής επί του θανάτου. 

Το Σάββατο του Λαζάρου ή Λαζαροσάββατο 
στην Ανατολική Ορθόδοξη Εκκλησία και σε όσες 
καθολικές εκκλησίες ακολουθούν το βυζαντινό 
τελετουργικό είναι η μέρα πριν την Κυριακή των 
Βαΐων. 

Την ημέρα αυτή εορτάζεται η ανάσταση του Λα-
ζάρου από τη Βηθανία, ένα γεγονός το οποίο 
περιγράφεται στο κατά Ιωάννην Ευαγγέλιον. Το 
Σάββατο του Λαζάρου και η Κυριακή των Βαΐων 
έχουν τη μοναδική θέση στο εκκλησιαστικό έτος 
ως μέρες χαράς ανάμεσα στη Μεγάλη Σαρακοστή 
και το θρήνο της Μεγάλης Εβδομάδας. 

Το Σάββατο του Λαζάρου είναι μέρα στην οποία, 
παραδοσιακά, οι ερημίτες εγκαταλείπουν τις σκή-
τες τους και επιστρέφουν στο μοναστήρι για τη 
Μεγάλη Εβδομάδα. 

Ανήμερα Σάββατου του Λαζάρου, τα κορίτσια 
(σε άλλα μέρη τις έλεγαν και Λαζαρίνες) έλεγαν τα 
κάλαντα του Λαζάρου, τα οποία ήταν αποκλειστι-
κά γυναικεία υπόθεση,  γυρνώντας από σπίτι σε 
σπίτι. Για αυτό από την προηγούμενη ημέρα φρό-
ντιζαν να στολίσουν με άνθη το καλάθι τους, μέσα 
στο οποίο έβαζαν τα αυγά που τους έδιναν οι 
νοικοκυρές. Εκτός από αυγά έδιναν και χρήματα. 

 

Περισσότερα στη σελ. 2 

Κινητικότητα για την τοποθέτηση στρατιωτικής γέφυρας  
στη θέση «Ρογκάκια» εξετάζουν στρατός και Π.Ε. Καρδίτσας  

 

Κ ινητικότητα υπήρξε το τελευταίο διάστη-
μα από την Π.Ε. Καρδίτσας και από την 

αρμόδια υπηρεσία του στρατού προκειμένου 
να αποκατασταθεί η σύνδεση της Νεράι-
δας με το Καροπλέσι με τη μεταφορά της 
στρατιωτικής γέφυρας που μέχρι πρότινος 
χρησιμοποιούνταν στη θέση «Καραϊσκάκης» 
στο Μουζάκι. Η στρατιωτική αυτή η γέφυρα 
δεν έχει καμία χρησιμότητα πλέον στο συ-
γκεκριμένο σημείο στο Μουζάκι. Για το σκο-
πό αυτό κλιμάκιο του στρατού επισκέφθηκε 
το μέρος στα «Ρογκάκια» στα τέλη Φεβρου-
αρίου  προκειμένου να εξετάσει επί τόπου 
τον έλεγχο των δυνατοτήτων μεταφοράς 
της γέφυρας, καθώς θα πρέπει να χρησιμο-
ποιηθούν μεγάλα φορτηγά και τίθεται θέμα 
πρόσβασης στο σημείο, όπως και την εξέτα-
ση άλλων στοιχείων, όπως η δυνατότητα 
τοποθέτησης και στήριξης, για να είναι επι-
τυχές το εγχείρημα. 

Πηγή: KarditsaLive.Net 

Α γάλλεται και πανηγυρίζει  η 
Ορθοδοξία και σύμπας ο Ελλη-
νισμός. Ξημερώνει η 25η Μαρτί-

ου. Ημέρα που σηματοδοτεί την Ελευθερί-
α του ανθρώπου. Ελευθερώνεται ο 
άνθρωπος από τα δεσμά της αμαρτίας και 
ο Έλληνας αποκτά την Λευτεριά του. Τον 
ευαγγελισμό της Υπεραγίας Θεοτόκου και 
την έναρξη του αγώνα του 21 για την Ελευ-
θερία πανηγυρίζει ο ελληνισμός πανταχού 
της γης. 

 Ο αρχάγγελος Γαβριήλ με εντολή του 
Θεού Πατρός μεταφέρει στην Παναγία μας 
το χαρμόσυνο μήνυμα: θα γίνει η μητέρα 
του Θεού, του Χριστού μας, του δευτέρου 
προσώπου της Αγίας Τριάδος. Στην άσημη 
πόλη της Ναζαρέτ στην 15χρονη, τότε, 
Μαρία έρχεται η στιγμή της εκπλήρωσης 
της υπόσχεσης του Θεού προς το ανθρώπι-
νο γένος. Τη στιγμή της εξόδου των πρωτο-
πλάστων από τον παράδεισο ο Πλαστουρ-
γός μας έδινε ένα μήνυμα λυτρώσεως του 
πεπτωκότος ανθρώπου (πρωτευαγγέλιο). 
Απευθυνόμενος προς τον αρχαίκακο διά-
βολο με την μορφή του όφεως είπε «Και 
έχθραν θύσω ανά μέσον σου και ανά μέ-
σον της γυναικός και ανά μέσον του σπέρ-
ματος σου και ανά μέσον του σπέρματος 
αυτής, αυτός σού τηρήσει την κεφαλήν και 
συ τηρήσεις αυτού πτέρναν»(Γέν. Γ΄, 15). Ο 
μονογενής μου Υιός θα συντρίψει το κρά-
τος της διαβολικής αμαρτίας και του σκό-
τους. Θα γεννηθεί από παρθένο. Θα νική-
σει το φως, η Ζωή και η Αλήθεια. Την υπό-
σχεση αυτή εκπληρώνει ο Θεός μας. Ο 
Πλάστης μας πάντα εκπληρώνει τις υπο-
σχέσεις του. Ψεύτης ο Θεός, μη γένοιτο!! 
Ο Αρχάγγελος μεταφέρει στην ταπεινή 
δούλη του Θεού τη χαρμόσυνη είδηση ότι 
θα γίνει η μητέρα του Υιού του Θεού, με 

θαυματουργικό τρόπο. Η Πάναγνος παρ-
θένος Μαρία αποδέχεται με περισσή τα-
πεινοφροσύνη την είδηση λέγουσα «Ιδού 
η  Δούλη  Κυρίου, γένοιτό μοι κατά το 
ρήμα σου». Απλά και ταπεινά. Χωρίς εγωι-
σμούς και επάρσεις. Το προαιώνιο θέλημα 
και σχέδιο του Θεού για τη σωτηρία του 
ανθρωπίνου γένους τίθεται σε εφαρμογή. 
Ο Υιός του Θεού λαμβάνει σάρκα και οστά 
και δια των αγνών αιμάτων της Παναγίας 
μας γεννιέται ως άνθρωπος στο σπήλαιο 
των αλόγων και αρχίζει το «έργο της Θείας 
οικονομίας ». Ο Υιός του Θεού γίνεται 
άνθρωπος τέλειος, χωρίς αμαρτία, υιός 
της αειπαρθένου Παναγίας. Οποία τιμή 
για το γυναικείο φύλο. Ταυτόχρονα, είναι 
και Θεός, τέλειος και αληθινός.  

Με το «Χαίρε Κεχαριτωμένη ο Κύριος 
μετά σου» του Αρχαγγέλου έρχεται η ευ-
χάριστη είδηση στο ανθρώπινο γένος, ο 
καλούμενος ευαγγελισμός της Θεοτόκου. 
Χαιρετισμός που εξέπληξε την μικρή Μαρί-
α, η οποία δίστασε με την παρουσία του 
Αρχαγγέλου, φοβούμενη μήπως είναι 
κάποια διαβολική ενέργεια αυτό που βλέ-
πει, κάποιος πειρασμός που την απομα-
κρύνει από τον Θεό. Όμως, τα λόγια που 
ακολούθησαν την καθησύχασαν, παρά το 
απρόσμενο άγγελμα και την εύλογη απο-
ρία που της προκάλεσαν: «και πώς έσται 
μοι τούτο, επεί άνδρα ου γινώσκω ;». 
Ο Αρχάγγελος, που δεν μπορούσε κι εκεί-
νος να εξηγήσει το μυστήριο, μόνο της 
απαντά ότι θα πραγματοποιηθεί το υπέρ 
νουν άγγελμα με τη Χάρη του Αγίου Πνεύ-
ματος: «Πνεύμα Άγιον επελεύσεται επί σε 
και δύναμις υψίστου επισκιάσει σοι». 
Όπου βούλεται Θεός, νικάται φύσεως 
τάξις.  

Η επιλογή της Παναγιάς δεν ήταν τυχαί-

α. Τέκνο γονέων υπερηλίκων που γεννήθη-
κε κατόπιν πολλών προσευχών και το ο-
ποίο το είχαν τάξει οι υπέργηροι γονείς 
του να το αφιερώσουν στο Θεό. Ήταν η 
πλέον αγνή, η πλέον ταπεινή και άδολη 
κόρη. Δεν υπήρξε και ούτε θα υπάρξει 
τέτοια γυναίκα στον κόσμο. Αυτή επέλεξε 
ο Θεός για να φέρει στον κόσμο τον μονο-
γενή Υιό Του, για να σώσει από την αμαρ-
τία το ανθρώπινο γένος με τον σταυρικό 
του θάνατο και την τριήμερη Ανάστασή 
Του. 

Την ημέρα αυτή, την 25η Μαρτίου, 
επέλεξαν και οι πρόγονοί μας το 1821 για 
να στείλουν και αυτοί ένα ευχάριστο μή-
νυμα στους σκλαβωμένους λαούς της 
οικουμένης. Είπαν το ¨Χαίρε, ω χαίρε Λευ-
τεριά¨. Τετρακόσια χρόνια ολόκληρα υπο-
δουλωμένοι και σκλαβωμένοι στον τούρκο 
δυνάστη. Τετρακόσια χρόνια ο ελληνισμός 
να έχει στο σβέρκο του τον Οθωμανό. Να 
υποφέρει τα πάνδεινα. Είναι δούλος, είναι 
σκλάβος και δεν διαφεντεύει τον τόπο του 
μήτε την τιμή της οικογενείας του ούτε και 
τη ζωή του. Δεν μπορεί να μάθει στοιχειώ-
δη γράμματα, τη γλώσσα του αυτή που 
δημιούργησε πολιτισμό τεράστιο και απέ-
δωσε έννοιες υψηλές όπως δημοκρατία 
και ελευθερία ή έστησε Παρθενώνες και 
κατέκτησε τον κόσμο με τον εκπολιτιστή 
Μακεδόνα Μέγα Αλέξανδρο. Δεν είναι 
δυνατό να λατρεύσει τον ένα και αληθινό 
Θεό. Δέχεται πιέσεις να αλλαξοπιστήσει, 
αρνείται να υποκύψει. Έτσι έχουμε ένα 
μεγάλο αριθμό, ένα σύννεφο επωνύμων 
και ανωνύμων Αγίων. Τους Νεομάρτυρας 
όπως τους ονόμασε η Αγία μας Εκκλησία.  
 

Συνέχεια στην σελίδα 7 

25η Μαρτἰου  1821  
άγγελμα Σωτηρίας του ανθρώπινου γένους  και Ελευθερίας του Ελληνισμού 

ΤΙΜΗ ΚΑΙ ΔΟΞΑ ΣΤΟΥΣ ΑΓΩΝΙΣΤΕΣ 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ή ΘΑΝΑΤΟΣ 

ΖΗΤΩ Η ΕΛΛΑΣ 

203 ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΄21 
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ΕΠΙΠΛΑ ΚΟΥΖΙΝΑΣ  
ΝΤΟΥΛΑΠΕΣ ΕΝΤΟΙΧΙΖΟΜΕΝΕΣ  

ΙΤΑΛΙΚΑ ΕΞΩΤΕΡΙΚΑ  

ΣΥΝΘΕΤΙΚΑ ΚΟΥΦΩΜΑΤΑ 

Αναλαμβάνουμε παραγγελίες από όλη την Ελλάδα 

ΑΥΓΕΡΗΣ  ΑΝΤΩΝΙΟΣ του ΛΑΜΠΡΟΥ 
Αταλάντη                        Τηλ.: 22330 22916 

Τα Χρονικά της  
Νεράϊδας– Δολόπων 

Ιδιοκτήτης: Εξωραϊστικός & Μορφωτικός 
Σύλλογος Νεράϊδας Νομού Καρδίτσας. 

Εκδότης—Διευθυντής:    

(Ο Πρόεδρος του Συλλόγου) 

Νικόλαος Κ. Καραμέτος, Αγριελιά Λαμίας 

Τηλ.: 2231063256 - 6976421922 

Συντάσσεται από  Συντακτική Επιτροπή 

Τα ενυπόγραφα κείμενα δεν εκφράζουν 
οπωσδήποτε τις απόψεις του Συλλόγου ή 
της εφημερίδας  ούτε την δεσμεύουν. 

Αποστολή κειμένων προς δημοσίευση 

 στο e-mail: 
 exms.neraida_dolopwn@yahoo.com  

Εκτύπωση: Νικόλαος & Ευθύμιος Σανιδάς 

Ιωαννίνων 6 Μοσχάτο  

Τηλ.:  210 9414233    

www.sanidas.gr 

Γενικό Συνεργείο ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ 
Χρήστος Κων. Μπέλλος 

 

 

Τηλ.:212 1066926  
          Κιν.: 6974 549903  

E-mail: mpelosx@gmail.com
Αλεξ.  Παναγούλη 47 Υμηττός 

ΝΑ ΔΩΣΕΤΕ ΣΤΗΝ ΑΓΡΟΤΙΑ ! 

Εσείς οι κυβερνώντες να βάλετε μυαλό 
γιατί χωρίς αγρότες ΔΕΝ έχει φαγητό. 
 

Όλοι εκεί στην αγροτιά να σκύψετε μπροστά τους 
κι΄ ανοίξτε τέρμα τα αφτιά εις τα προβλήματά τους. 
 

Τέρμα λοιπόν στο άδικο και στο κακό το χούϊ 
τα βλέπει ο Δημιουργός και όλα τα ακούει. 
 

Δώστε εκεί τα χρήματα που πιάνουν όλα τόπο 
τα πιάτα στο τραπέζι μας, γεμίζουν με τον κόπο. 
 

Μήν δίνετε στους άεργους και δώστε στους αγρότες 
γιατί δουλεύουν συνεχώς, στη λάσπη με τις μπότες. 
 

Σε μισθωτούς παράδειγμα, να κόψετε τα χρήματα, 
που μας γεμίζουν ψέματα, ακόμη και στα μνήματα... 
 

Να δώσετε στην αγροτιά!!! Πολλοί υπάρχουν τρόποι 
εύγε θα πει και ο θεός αν πληρωθούν οι κόποι!!! 

Γεώργιος Αντ. Αυγέρης 12/02/2024  

Ο ΞΕΣΗΚΩΜΟΣ ΤΩΝ ΑΓΡΟΤΩΝ 
 

Α υτές τις ημέρες και τις προηγούμενες ξεσηκώθηκαν όλοι οι αγρό-

τες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, σε όλα τα κράτη-μέλη με συλλαλητή-
ρια και λοιπά στις πρωτεύουσες των κρατών τους για επίλυση των προ-
βλημάτων τους καθώς και εδώ στην Ελλάδα τα αιτήματά τους είναι δί-
καια, χωρίς αμφισβήτηση. Ειδικότερα εδώ στη Θεσσαλία που έχουν κατα-
στραφεί σε πολύ μεγάλο βαθμό και έκταση από τον Ιανό και τον Ντάνιελ. 
Όμως οι αγρότες ΔΕΝ ευθύνονται για αυτή την κατάσταση. Οι αγρότες 
έχουν το δίκιο τους. Οι Ευρωπαίοι κυβερνώντες σπεύδουν να συμφωνή-
σουν δίνοντας πολλά εκατομμύρια ευρώ για βοήθεια στην Ουκρανία για 
τις αγορές πολεμικού υλικού, να συνεχίζεται ο πόλεμος Ρωσίας-
Ουκρανίας εφαρμόζοντας κατά γράμμα τις εντολές των Η.Π.Α. δηλαδή 
του ...«ΝΑΤΟ». Για τους αγρότες όμως δεν έχουν λένε... Στην Κύπρο το 
38% της κατάληψης από τους  τούρκους δεν τους είδε το «ΝΑΤΟ»... 

Στο Κουβέϊτ είδε τον Σαντάμ και έκανε επέμβαση και τους έδιωξε τους 
Ιρακινούς οι H.Π.Α... Μα εκεί έχει πολύ πετρέλαιο με την Κύπρο 
θα ...ασχοληθεί το «ΝΑΤΟ»; Τί να λέμε τώρα. Οι Αμερικάνοι είναι φίλοι 
μας -σύμμαχοι αλλά δίνουν και στην Τουρκία καινούργια F-16 και σύντο-
μα αργότερα θα δώσουν και F-35 Ε! να μην κλείσουν οι πολεμικές τους 
βιομηχανίες και μείνουν χιλιάδες άνθρωποι άνεργοι στις Η.Π.Α...Δηλαδή 
(σκοτωθείτε εσείς λαοί για του αφέντη το φαΐ...) 

Τώρα γυρίζω ξανά στους αγρότες, και ιδιαίτερα στην Θεσσαλία. Μήπως 
φταίνε οι αγρότες που επλήγησαν τα χωράφια τους; Όχι βέβαια, μήπως 
φταίνε οι αγρότες που κάποτε υπήρχε η υπηρεσία Εγγείων βελτιώσεων 
Υ.Ε.Β. και καθάριζε τους ποταμούς και έφτιαχναν και δρόμους και λοιπά. 
Μήπως την διέλυσαν  και την κατήργησαν οι αγρότες την (Υ.Ε.Β.); Όχι 
βέβαια έβρεχε και τότε αλλά τα ποτάμια και τους παραπόταμους τα κρα-
τούσε καθαρά η Υ.Ε.Β. και δεν πλημμύριζε ποτέ ο κάμπος.  

Για όλα αυτά την ευθύνη την έχουν οι κυβερνώντες και οπωσδήποτε 
ΟΧΙ οι αγρότες. Ο αγροτικός κόσμος όσο πάει και συρρικνώνεται, τα χωριά 
κοντεύουν να ερημώσουν, η κτηνοτροφία το ίδιο και χειρότερα.  Νά γιατί 
υπάρχει ακρίβεια στα τρόφιμα γιατί ο πρωτογενής τομέας κοντεύει να 
αφανισθεί. Ο Δευτερογενής τομέας χωρίς τον Πρωτογενή δεν θα μπορέ-
σει να υπάρξει. Από την άλλη πλευρά στα συμφέροντα της Αμερικής η 
Ευρώπη τα πάει υπέροχα...Και τα έχει χαλάσει αρκετά με την γείτονα  την 
Ρωσία, δηλαδή πάει κόντρα στα δικά της συμφέροντα ακολουθώντας 
τυφλά τις εντολές των Η.Π.Α. 

 Και εδώ τελειώνοντας με αυτά τα...ολίγα η Ευρώπη είναι υποχρεωμένη 
να δώσει σε όλους τους αγρότες της ευρωπαϊκής Ένωσης και να τους βοη-
θήσει. Όπως βρίσκει και δίνει βοήθεια στην Ουκρανία, να δώσει και στους 
αγρότες! Εν κατακλείδι λοιπόν αυτή είναι η Αλήθεια και καιρός είναι να 
συνέλθουν  όλοι. 

Γεώργιος Αντ. Αυγέρης 22.02.2024 

 ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ  ΠΟΥ ΛΑΒΑΜΕ   

Α/Α ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ 
Αριθ. 
Αποδ. 

€ Α/Α ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ 
Αριθ. 
Αποδ. 

€ 

1 Ανυφαντής Μάριος Λ.Τ. 70 22 Κούκου Ελένη 476 30 

2 Αυγέρης Γεώργιος Λ.Τ. 20 23 Κούκου Παρασκευή 477 20 

3 Αυγέρη-Κουκουράβα  Μαρία 772 20 24 Κουσάνας Ιωάννης 755 20 

4 Δημητρακάκης Κων-νος Λ.Τ. 20 25 Λιάπης Νικόλαος Λ.Τ. 30 

5 Ζήση Ζωή 758 20 26 Λυρίτση Αθανασία Λ.Τ. 20 

6 Ζήσης Ηλίας  757 20 27 Λυρίτση Αντιγόνη Λ.Τ. 20 

7 Θάνος Γεώργιος του Δημ. Λ.Τ. 30 28 Μακρής Κων/νος του Χρ. Λ.Τ. 20 

8 Θάνος Δημήτριος του Ευαγγ Λ.Τ. 30 29 Μαργαρίτης Αθανάσιος, 771 20 

9 Θάνος Νίκος του Δημ. Λ.Τ. 50 30 Μαργαρίτης Ευάγγελος 1871 20 

10 Θεοχάρη-Καρβέλη Ντίνα 754 20 31 Μαργαρίτης Μανώλης 1873 20 

11 Θεοχάρη-Κουσάνα Ελένη 753 20 32 Μαργαρίτη-Φέκα Άννα 1872 20 

12 Θεοχάρη-Τσιώτα Δήμητρα 756 20 33 Μονάντερος Τρύφων Λ.Τ. 50 

13 Καλομοίρης Γεώργιος Λ.Τ. 30 34 Παπαγεωργίου Βασίλειος του Χρ. 469 20 

14 Καραμέτος Γεώργιος του Ιωάνν Λ.Τ. 20 35 Παπαδάκης Σωτήρης 769 50 

15 Καραμέτος Δημήτριος (δικαστ.) Λ.Τ. 100 36 Σπανού Βασιλική Λ.Τ. 20 

16 Καραμέτος Σεραφείμ Λ.Τ. 20 37 Σπανού Γεωργία Λ.Τ. 20 

17 Καραμέτος Χρήστος του Δημ. 773 50 38 Σπανού-Ζερβού Βούλα  1874 20 

18 Κατσούλη Ευδοκία  759 20 39 Τσιαμασιώτης Χαράλαμπος 1875 20 

19 Κατσούλης Γεώργιος του Νικ Λ.Τ. 50 40 Χατζοπούλου-Λυρίτση Απ. Λ.Τ. 20 

20 Κατσούλης Κων/νος (Βόλος) Λ.Τ. 20 41 Χιλανδρού Στυλιανή 465 20 

21 Κόκκινος Νίκος του Δημ. 337 10  ΕΥΧΑΡΙΣΤΟΥΜΕ ΘΕΡΜΑ   

Ο ΘΡΗΝΟΣ ΤΩΝ ΤΕΜΠΩΝ 
 
Θρήνος μεγάλος έγινε μες των Τεμπών τα μέρη 
Σκοτώθηκαν πενήντα επτά, κι ήταν όλοι τους νέοι. 
 

Ήταν νεράϊδες όμορφες κι αγόρια παλικάρια  
Ο χάρος τους περίμενε, τους έστησε καρτέρι. 
 

Τα νιάτα τους δεν σκέφθηκε, ούτε την λεβεντιά τους 
Ούτε και τις μανούλες τους που ’χάσαν τα παιδιά τους. 
 

Ήταν μια νύχτα θλιβερή, εικοσιοκτώ Φλεβάρη, 
Που ο χάρος τα αποφάσισε, τα νιάτα τους να πάρει. 
 

Κλαίνε τριγύρω τα βουνά, κλαίει και η κοιλάδα, 
Για τα παιδιά που χάθηκαν, θρηνεί όλη η Ελλάδα. 
 

Με τιμή και θλίψη 
Καφαντάρης Γεώργιος 

Ανήμερα Λαζάρου 1967 

Φωτογραφία μετά τα κάλαντα των κοριτσιών του δημοτικού σχολείου Νεράϊδας. 
Διακρίνονται ο δάσκαλος Κων/νος Δήμος, η δασκάλα Λύτρα από Φουρνά καθώς και 
Ιουλία (Λιώ), 

Από τα κορίτσια εξ όσων μπορώ να αναγνωρίσω (με επιφύλαξη) από αριστερά 
προς τα δεξιά καθιστά διακρίνονται: Τασούλα Δήμου μπροστά στη Λιώ, Σπυριδούλα 
Μητσάκη, Χρυσούλα Κοκκίνου, Βασιλική Γ. Βούλγαρη, άγνωστη, Χρυσούλα Καραμέ-
του, Έλλη Κοκκίνου, Άρτεμις Μαργαρίτη, Γεωργία Ν. Σπανού, Βασιλική Ηλ. Κουσάνα. 
Στη δεύτερη σειρά όρθια Κική Ν. Σπανού, Ζωή Καραμέτου, Ευθυμία Καραμέτου, 
Ρίτσα Κοκκίνου, Πόπη Χαλάτση, Τούλα Κουσάνα, Ελένη Καφαντάρη, Ερμιόνη Κοκκί-
νου, Νίκη Θάνου, άγνωστη. Πιο πίσω Βικτώρια Βούλγαρη, Μαρία Καραβάνα και 
Βασιλική Ρ. Βούλγαρη. 

Από τα αγόρια της φωτογραφίας διακρίνονται οι : Πέτρος Καραμέτος Κώστας Χρ, 
Κουσάνας, Δημήτριος Ν. Καραμέτος (Μερόπης), Κώστας Ι. Κόκκινος Αποστόλης Χα-
λάτσης, Γιάννης Ν. Καραμέτος, Ηλίας Μαλάμης, Τάκης Κόκκινος, Στέφανος Ζήσης, 
Γεώργιος Β. Καραμέτος, Λάμπρος Βούλγαρης, Δημήτριος Μακρής, Γιάννης Δήμος, 
Γεώργιος Θάνος, Σταύρος Μητσάκης, Δημήτριος Ν. Καραμέτος,  και άλλοι μη ανα-

γνωρίσιμοι.  

Φωτογράφος: Τάκης Κ. Μητσάκης 

Γ. Κ. Θάνος 

ΚΑΛΑΝΤΑ ΤΟΥ ΛΑΖΑΡΟΥ 
Εις την πόλη Βηθανία Μάρθα κλαίει και Μαρία 

έχασε τον αδερφό της, τον γλυκύ και καρδιακό της. 

Τρεις ημέρες τον θρηνούσαν και τον μοιρολογούσαν 

την ημέρα τη Τετάρτη κίνησ’ ο Χριστός για να ’ρθει 

και ευρήκε τη Μαρία έξω από τη Βηθανία. 

Και εμπρός Του γόνυ κλίνει, και τούς πόδας Του φιλήνει, 
αν εδώ ήσουν Χριστέ μου, δεν θ’ απέθνησκε ο αδελφός μου  

Χαίρε πίστευε Μαρία, άγωμεν εις τα μνημεία, 

τότε ο Χριστός δακρύζει, και τον Άδη φοβερίζει. 

Άδη Τάρταρε και Χάρο, Λάζαρο θε να σου πάρω, 

δεύρο έξω Λάζαρε μου, φίλε και αγαπητέ μου. 

Παρευθύς από τον Άδη, ως εξαίσιο σημάδι, 

Λάζαρος απελυτρώθη, ανεστήθη κι εσηκώθη 

Πες μας Λάζαρε τι είδες εις τον Άδη που επήγες. 

Είδα πόνους, είδα θρήνους, είδα βάσανα και τρόμους 

δώστε μου λίγο νεράκι να ξεπλύνω το φαρμάκι 

το φαρμάκι των Εβραίων και μη με ρωτάτε πλέον. 

Αυτά είναι τα βασικά κάλαντα  

που έλεγαν στην περιοχή μας με διάφορες παραλλαγές 

ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ 
 ΠΛΥΜΜΗΡΟΠΑΘΕΙΣ 

1. Γεώργιος Κ. Κόκκινος      100€ 

2. Μαρία Γ. Καραμέτου       100€ 

3. Ελένη Μπέλλου                 60€ 

Τυπογραφείο  
OFFSET 

ΜΑΡΓΑΡΙΤΗΣ 
 ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ  (ΜΑΝΩΛΗΣ)  

ΤΟΥ ΕΥΑΓΓΕΛΟΥ 

Βακτριανής 20  

  Άνω Ιλίσια Αθήνα    

Τηλ. 210 7756577 
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ΑΡΡΑΒΩΝΑΣ  

• Η Βασιλική Ραφτοπούλου, κόρη του Γρηγό-

ρη Ραυφτόπουλου και της Κλημεντίας Καραμέ-
του, και ο Σπύρος Φλώρος  αρραβωνιάστηκαν 
την 1-1-2024 στη Λαμία όπου διαμένουν.  

Ευχόμαστε καλά στέφανα 
 

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ 

• Η Αντιγόνη Λυρίτση  και ο Δημήτριος Πα-

παδημητρόπουλος απέκτησαν αγοράκι στις 17
-5-2023 στην Αθήνα όπου και διαμένουν  

• Ο Βρέκος Χρήστος, γιός του Βρέκου Σωτήρη 

και της Δήμου Μαίρης (εγγονός των αείμνηστων 
Δήμου Χριστόδουλου και Ιουλίας) και η Ασλανί-
δου Έλενα, απέκτησαν αγοράκι στις 
28/12/2023. 

Ευχόμαστε να σας ζήσουν 
  

ΒΑΠΤΙΣΕΙΣ 

• Η Ανθή Γεωργάκα και ο Νίκος Καραμέτος 

γιός της Νίκης και του Βασίλη Καραμέτου 
(εγγονός των αειμνήστων Ταξιαρχίας και Νικο-
λάου Καραμέτου), βάφτισαν τον γιό τους την 
Κυριακή 10 Μαρτίου 2024, στον Άγιο Αθανάσιο  
Κοζάνης και του έδωσαν το όνομα Δημήτριος. 
 

Ευχόμαστε να σας ζήσουν 
 

ΕΠΙΤΥΧΙΕΣ 

• Ο Ηλίας Βούλγαρης γιος του Δημητρίου 

Βούλγαρη και της Σοφίας Κοντού, εγγονός του 
Ηλία και της Όλγας Βουλγαρη πήρε το πτυχίο 
του από το Οικονομικό Πανεπιστήμιο Πελοπον-
νήσου. 
Θερμά συγχαρητήρια, καλή σταδιοδρομία και εις 
ανώτερα στην υπηρεσία όπου υπηρετεί της Ελ-
ληνικής Αστυνομίας στην Διεύθυνση Ασφαλειας 

Αττικής στο τμήμα Ανηλίκων 

• Η μαθήτρια της Ε' τάξης Δημοτικού Ακουμια-
νάκη Ζωή κόρη του Βασιλείου Ακουμιανακη κ 
αιτης Αλεξίας Αυγέρη , αγωνίστηκε στο "6ο Διε-
θνές Τουρνουά Ρυθμικής Γυμναστικής KRAKRA 
CUP" που διεξήχθη στο Πέρνικ της Βουλγαρίας 
13-17 Μαρτίου, βγήκε πρώτη στο σχοινάκι παίρ-
νοντας χρυσό μετάλλιο  

Θερμά συγχαρητήρια 
  

ΘΑΝΑΤΟΙ 

•  Έφυγε από κοντά μας ο Φίλιππος Παλτό-
γλου σύζυγος Αγορής  (Ρίτσας) Κόκκινου του 
Θωμά σε ηλικία 62 ετών στις 25-2-2024. Η εξό-
διος ακολουθία έγινε στον Άγιο Γεώργιο Ακαδη-
μίας Πλάτωνος και ο ενταφιασμός στο κοιμητή-
ριο του Άγιου Βασίλειου στο Περιστέρι.  

• Πέθανε η Αθηνούλα Καραμέτου – Κόκκινου, 
κόρη των αείμνηστων Ελένης (Σπινάσα) και 
Ηλία Γ. Καραμέτου, αδελφή του Γιώργου και της 
Βασιλικής, σύζυγος του Γιάννη Δ. Κόκκινου, και 
μητέρα της Γεωργίας, της Βούλας και της 
Έλσας, σε ηλικία 89 ετών (γεν 1935), την 14-2-
2024, και η κηδεία έγινε την επομένη στη Νε-
ράϊδα. 

• Πέθανε η Ελένη Σπανού - Κόκκινου, κόρη 
των αείμνηστων Γεωργίτσας (Κούκου) και Γιαν-
νακού Κυρ. Σπανού, αδελφή των αείμνηστων 
Νίκου, Γιώργου, Ελευθερίας και Λάμπρου, σύζυ-
γος του αείμνηστου Κων/νου Γ. Κόκκινου, και 
μητέρα του Γιώργου Κ. Κόκκινου, σε ηλικία 94 
ετών (γεν. 1930), στις13-1-2024, στην Αθήνα, 
στο Περιστέρι όπου έγινε και η κηδεία την μεθε-
πόμενη στο Κοιμητήριο Αγίου Βασιλείου στο 
Περιστέρι. 

• Πέθανε ο Κώστας Αυγέρης, γιός των αείμνη-
στων Αλεξάνδρας (Μακρή) και Δημητρίου Κ. 

Αυγέρη, σύζυγος της Φωτεινής (Θάνου), και 
πατέρας της Αλεξίας, της Βιργινίας και της Δήμη-
τρας, σε ηλικία 71 ετών (γεν. 1953), την17-2-
2024, στην Καρδίτσα, όπου έγινε και η κηδεία 
την επομένη στο Κοιμητήριο Καρδίτσας της Κοι-
μήσεως Θεοτόκου. 

• Πέθανε ο Βασίλης Τσιτσιμπής, σύζυγος της 
αείμνηστης Λούλας, και πατέρας της Μαγδαλι-
νής, της Παρασκευής, και του Γιώργου, σε ηλικία 
91 ετών (γεν 1933), την 27-2-2024, στην Αθήνα 
στον Βύρωνα όπου διέμενε, η εξόδιος  έγινε την 
Πέμπτη στον Ι. Ν. Αγ. Γεωργίου Καρέα και η 
κηδεία την ίδια μέρα στα Σαραντάπορα της Τ. Κ. 
Νεράϊδας. 

• Πέθανε ο Δημήτριος Καραμέτος, γιός των 
αείμνηστων Αντιγόνης (Γεω. Κόκκινου) και Χρή-
στου Δ. Καραμέτου, αδελφός της Φωτεινής, του 
Κώστα και των αείμνηστων Λευκοθέας και Γιώρ-
γου, σύζυγος της Σωτηρίας, και πατέρας της 
Αντιγόνης, του Χρήστου και του Γιώργου, (που 
έχουν το κρεοπωλείο στην Καρδίτσα), σε ηλικία 
79 ετών (γεν. 1945), την 10-1-2024 στην Καρδί-
τσα και η κηδεία έγινε την επομένη στη Νεράϊδα. 

• Πέθανε ο Κώστας Λιάπης, γιός των αείμνη-
στων Σοφίας (Σερ. Καραβάνα) και Ηλία Κ. Λιά-
πη, αδελφός της Όλγας και του ιατρού Άγγελου, 
σύζυγος της Έλλης (το γένος Φλέγκα από τον 
Κλειτσό), και πατέρας του Ηλία, της Δέσποινας 
και της Στεφανίας, σε ηλικία 77 ετών (γεν 1946), 
την 29 –12-2023, στην Αθήνα, όπου έγινε και η 
κηδεία την Πέμπτη 4/1/2024 στο Κοιμητήριο 
Καισαριανής. 

• Πέθανε ο Ηλίας Κόκκινος γιός των αείμνη-
στων Ελένης και Γεωργίου Κόκκινου, αδελφός 
της Μαγδαληνής, της Ευγενίας και του αείμνη-
στου Κώστα, σύζυγος της αείμνηστης Βασιλικής 
Αντ. Αυγέρη, και πατέρας της Ελένης, της Παρα-
σκευής, της Γεωργίας, και του Γιώργου, σε ηλικί-
α 89 ετών (γεν 1934), την 26-10-2023, στο Γου-
λέμι όπου έγινε και η κηδεία. 

• Πέθανε ο Λεωνίδας Μάμαλης, γαμπρός του 
Παναγιώτη Φιλίππου, (από τα Κουκέϊκα Καρο-
πλεσίου) σύζυγος της αδελφής του Βάσως Φι-
λίππου, πατέρας της Κλεοπάτρας και της Κων-
σταντίνας, (υπάλληλος στις Τεχ. Υπηρ. Π. Ε. 
Καρδίτσας που βοηθούσε την περιοχή μας), σε 
ηλικία 62 ετών (γεν 1962), την Παρασκευή 12-1-
2024, στην Καρδίτσα, όπου έγινε και η κηδεία το 
Σάββατο στο Κοιμητήριο Αγ. Παρασκευής Καρ-
δίτσας.  

• Πέθανε ο Κώστας Καπράνας, (είχε το γνω-
στό καφενείο που όλοι περνούσαμε από εκεί) 
γιός της Πηνελόπης και του Χρήστου Καπράνα, 
αδελφός της Αλεξάντρας, σύζυγος της Ρίτσας 
και πατέρας του Χρήστου, του Νίκου και της 
Κωνσταντίνας, 18-11-2023, σε ηλικία 65 ετών 
(γεν 1958), στην Καρδίτσα, όπου έγινε και η 
κηδεία την Δευτέρα.  

• Πέθανε η Γεωργία Γάκη (Γεωργίτσα)  στις 9-
3-2024, σε ηλικία 89 ετών, και η κηδεία έγινε την 
επομένη στα Σαραντάπορα. 

• Πέθανε η Ευθυμία Ανυφαντή-Σκρέκου στις 
12.3.2024 σε ηλικία 94 ετών (γεν 1930) και η 
κηδεία έγινε την επομένη στην Νεράϊδα. 

• Πέθανε ο Κώστας Γ. Ζήσης στις 27.3.2024 
σε ηλικία 67 ετών και η κηδεία έγινε την επομένη 
στο Μελισοχώρι Θηβών. 
 
 

Θερμά συλλυπητήρια στις οικογένειες  
των εκλιπόντων. 

 

Σημείωση : για κοινωνικά ενημερώστε μας αν 
επιθυμείτε, να  δημοσιευτούν στο επόμενο φύλλο 
της εφημερίδας μας που θα κυκλοφορήσει, καλώς 
εχόντων των πραγμάτων, τέλος Ιουνίου 2024. 

Κ  ο  ι  ν  ω  ν  ι  κ  ά 

ɅɉȽɃɌɍɃɄȻ˞ɏɉɋɉɅɉȽɃɄȻ 
 

Μπέλλος Ηλίας του Χρήστου 
 

ɮʻʺ˄ʰ - ɱ˂ˎ˒ʱʵʰ ɮʴˊʽ˄ʾˇˎ пм 
Τηλ./Fax 210 9621997  Κιν. 694 8079798 

E-mail: ilibel@otenet.gr/www.in.taxis.gr 
* Ο Ηλίας είναι γιός του Χρ. Μπέλλου και ασχολείται με 
τα  Λογιστικά και Φοροτεχνικά. Τηρεί Βιβλία Ελευθέρων 
Επαγγελματιών, συμπληρώνει και υποβάλλει Δηλώσεις 

φόρου Εισοδήματος ,Φ.Π.Α  κ.λ.π. 

ΠΡΟΣΦΟΡΑ  

  Η Βούλα Ζερβού – Σπανού, 
προσέφερε το ποσό των 100 
ευρώ (28.2.2024), για την αλλα-
γή στέγης στον Ι. Ν. Αγ. Δημητρί-
ου Νεράϊδας, εις μνήμην του 
συζύγου της Γιάννη Σπανού, 
και των Γονέων της. 

 Το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο  
Νεράϊδας ευχαριστεί θερμά  

ΠΡΟΣΦΟΡΑ  

  Ο Κώστας και η Παρασκευή 
«Βούλα» Κόκκινου - Αργυρο-
πούλου, προσέφερε το ποσό 
των 50 ευρώ (15.2.24) εις μνή-
μην της μητέρας της Αθηνούλας 
Καραμέτου – Κόκκινου, για τις 
ανάγκες της ιστορικής εκκλησίας 
του χωριού μας, του Ι. Ν. Αγίου 
Γεωργίου Νεράϊδας. 

 Το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο  
Νεράϊδας ευχαριστεί θερμά  

ΠΡΟΣΦΟΡΑ  

Η Βασιλική Καραμέτου – Γάκη, 
προσέφερε το ποσό των 50 ευ-
ρώ (15.2.24) εις μνήμην της α-
δελφής της Αθηνούλας Καραμέ-
του – Κόκκινου, για την αλλαγή 
της στέγης στον Ι. Ν. Αγ. Δημη-
τρίου Νεράϊδας.   

Το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο  
Νεράϊδας ευχαριστεί θερμά  

ΠΡΟΣΦΟΡΑ  

Ο Κώστας και η Παρασκευή 
«Βούλα» Κόκκινου - Αργυρο-
πούλου, προσέφεραν το ποσό 
των 50 ευρώ (22.2.24) εις μνή-
μην της μητέρας τους Αθηνού-
λας Καραμέτου – Κόκκινου, 
για την αλλαγή της στέγης στον 
Ι. Ν. Αγ. Δημητρίου Νεράϊδας.  

Το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο  
Νεράϊδας ευχαριστεί θερμά  

ΠΡΟΣΦΟΡΑ  

   Ο Δημήτρης και η Γεωργία 
Κόκκινου - Κάτζιου, προσέφε-
ραν το ποσό των 50 ευρώ 
(22.2.24) εις μνήμην της μητέρας 
τους Αθηνούλας Καραμέτου – 
Κόκκινου, για την αλλαγή της 
στέγης στον Ι. Ν. Αγ. Δημητρίου 
Νεράϊδας. 

Το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο  
Νεράϊδας ευχαριστεί θερμά  

ΠΡΟΣΦΟΡΑ  

Ο Δημήτρης και η Λαμπρινή 
«Ρούλα» Γάκη - Σακελλάρη, 
προσέφεραν το ποσό των 50 
ευρώ (22.2.24) εις μνήμην της 
θείας τους Αθηνούλας Καραμέ-
του – Κόκκινου, για την αλλαγή 
της στέγης στον Ι. Ν. Αγ. Δημη-
τρίου Νεράϊδας.  

Το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο  
Νεράϊδας ευχαριστεί θερμά  

ΠΡΟΣΦΟΡΑ  

Η Ελένη Μπαλτή–Παπαδογού-
λα, προσέφερε το ποσό των 100 
ευρώ (27.12.23), για την αλλαγή 
στέγης του Ι. Ν. Αγ. Δημητρίου 
Νεράϊδας, εις μνήμη του συζύ-
γου της Μιλτιάδη, του αδελφού 
της Δημητρίου και των γονέων 
της Μαριώς και Στέλιου Μπαλ-
τή.  

Το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο  
Νεράϊδας ευχαριστεί θερμά  

ΠΡΟΣΦΟΡΑ  

Η Δήμητρα Κατσούλη–Βήτα, 
προσέφερε το ποσό των 50 ευρώ 
(22.12.23), για την αλλαγή στέγης 
του Ι. Ν. Αγ. Δημητρίου Νεράϊδας, 
εις μνήμη του πατέρα της Νικο-
λάου Δ. Κατσούλη  

Το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο  
Νεράϊδας ευχαριστεί θερμά  

ΠΡΟΣΦΟΡΑ  

Η Όλγα Θάνου, προσέφερε το 
ποσό των 100 ευρώ (19.9.2023), 
εις μνήμην της θείας της Σωτηρί-
ας Θάνου, για τις ανάγκες της 
ιστορικής εκκλησίας του χωριού 
μας, του Ι. Ν. Αγίου Γεωργίου 
Νεράϊδας.  

Το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο  
Νεράϊδας ευχαριστεί θερμά  

ΠΡΟΣΦΟΡΑ  

Ο Βασίλης Θάνος, προσέφερε 
το ποσό των 100 ευρώ 
(19.9.2023), εις μνήμην της α-
δελφής του Σωτηρίας Θάνου, 
για την συντήρηση της εκκλησί-
ας των Αγίων Ταξιαρχών Νε-
ράϊδας.  

Το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο  
Νεράϊδας ευχαριστεί θερμά  

ΔΩΡΕΑ ΜΕΤΑΛΛΙΚΟΥ ΤΡΑΠΕΖΙΟΥ 

Ε υχαριστούμε τους αγαπητούς χωριανούς μας, αδελφούς Χρήστο 
και Γιώργο Καραμέτο (έχουν το κρεοπωλείο στην Καρδίτσα) που 

κατασκεύασαν και προσέφεραν ένα μεγάλο μεταλλικό τραπέζι για να 
χρησιμοποιείται σε διάφορες τελετές στην εκκλησία του Αη Ταξιάρχη 
Νεράϊδας, στη μνήμη του πατέρα τους Δημητρίου Χρ. Καραμέτου. 

   Το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο Νεράϊδας  

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ 

Ε υχαριστούμε θερμά, και μέσα από την εφημερίδα του χωριού μας, 
τον αγαπητό χωριανό μας Γιάννη Ζαφείρη (σύζ της Αγορής Αν. 

Δήμου), που στις αρχές Φεβρουαρίου 2024, με ΔΩΡΕΑ δική του, και 
της εργασίας του και των υλικών, έκανε αλλαγή καλωδίων στο ηλεκτρι-
κό δίκτυο του Ι. Ν. Αγ. Δημητρίου Νεράϊδας, έβαλε καινούργιους διακό-
πτες και πρίζες, άλλαξε τις λάμπες των πολυελαίων με νέες λέντ, έβαλε 
εξωτερικό προβολέα κ.ά. όλα εντελώς δωρεάν με δική του καλή διάθε-
ση. 

   Ευχαριστούμε επίσης την αγαπητή χωριανή μας Αγορή Δήμου – 
Ζαφείρη, που έρχεται, με τον σύζυγό της Γιάννη, πολύ τακτικά από την 
Λάρισα στο χωριό μας όλο το χειμώνα και συχνά κάνει καλό καθαρισμό 
του χώρου των εκκλησιών μας, εντελώς δωρεάν με δική της καλή διά-
θεση. 

   Ο ιερέας του χωριού μας, ευχαριστεί επίσης την αγαπητή χωριανή 
μας Δήμητρα «Τούλα» Κουσάνα που βοηθάει όπου και όπως μπορεί 
στην εκκλησία αυτό το χειμώνα που ήταν στο χωριό μας. 

 Το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο Νεράϊδας  

ΚΩΣΤΑΣ ΛΙΑΠΗΣ 
 

Στις  30/12/2023 έφυγε 
από κοντά μας ο πολυα-
γαπημένος  μας πατέ-
ρας  Κωνσταντίνος 
Λιάπης του 
Ηλία και της 
Σοφίας από 
ανακοπή  
καρδιάς  σε  
ηλικία 78 
ετών. 
Γεννηθείς  

στις  21-03-
1946 στα  
Λιαπαίϊκα 
του νομού 
Ευρυτανίας, 
νυν Καρδίτσας, ήταν 
απλός  και ταπεινός 
που ο Θεός  τον  αξίωσε 
από βοσκός  να  γίνει 
δημόσιος υπάλληλος  
στο Υπουργείο Πολιτι-
σμού στην Αθήνα. 
Άνθρωπος φιλότιμος 

και εργατικός με  αγάπη 

και γενναιοδωρία  προς 
τον συνάνθρωπο του , 
ήταν πρότυπο οικογε-
νειάρχη. Κοινωνικός  
προς  όλους και πάντα  
με το χαμόγελο στα  

χείλη ξεχώριζε 
για  την αγνό-
τητα  της καρ-
διάς του  και 
την ευγένεια 
του.   
Ευχαριστούμε  
για  όσα  μας 
πρόσφερες 
όλα αυτά  τα  
χρόνια. 
Θα  σε  αγα-

πάμε και θα σε  θυμό-
μαστε  για πάντα. 

 

Καλό Παράδεισο να 
έχεις και Καλή Ανάστα-

ση  ! 
 

Η  σύζυγος  σου Έλλη 
και τα παιδιά σου Ηλίας 
- Δέσποινα -Στεφανία. 

ΠΡΟΑΓΩΓΗ ΣΥΓΧΩΡΙΑΝΟΥ ΜΑΣ 
 

Στις φετινές κρίσεις της Ελληνικής 
Αστυνομίας του 2024 πήρε προαγω-
γή στο βαθμό του Ταξίαρχου από 
Αστυνομικός Διευθυντής ο Δημή-
τριος Ηλίας Βούλγαρης από το Σα-
ραντάπορο, ο οποίος υπηρετούσε 
στην ΔΑΕΑ/ΥΑΤ και μεταβαίνει στη 
ΓΑΔΑ ως βοηθός. 

Του ευχόμαστε συγχαρητήρια και σε ανώτερα. 

 

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑ  
ΑΠ’ ΤΑ ΠΑΛΙΑ 

 
 

Το παιδί της φωτογραφί-
ας είναι γνωστό πρόσωπο 

στη Νεράϊδα. 
Ποιος είναι και σε ποιο 
μέρος είναι η διπλανή 

φωτογραφία  
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ΕΝΟΙΚΙΑΖΟΜΕΝΑ ΔΩΜΑΤΙΑ 
çǧ ǣȘȌȈǻ ȓȆȑ ǫǾȌȀȑè 

Λυρίτση-Χατζοπούλου Αποστολία (Λίνα) 
Αγ. Νικόλαος (Λάσπη) Ευρυτανίας  

Τηλ. 22370 22040 FAX: 22370 21175 
ΚΙΝ.: 697 3336388 Site www.igoniatislinas.gr 

*Η Αποστολία (Λίνα) είναι κόρη της Αθανασίας και  
του Νίκου Λυρίτση από τον Μεγαλάκκο 

ȉǻȇȄ ȝȐȀ, ȉǻȇȄ ȋǼȐȀ, țȊȆ ȓȆȌ ȆȋǼȐȀ ... ȒȔȌȀȌȓȆȇȄǾȓȄ!  
 

Συναντηθείτε να απολαύσετε τον καφέ σας, το ποτό σας και το εξαιρετικό φαγητό, με τις συνε-

χώς ανανεωμένες λιχουδιές που δεν θα σας αφήσουν ασυγκίνητους και βεβαίως με το άψογο 

πάντα service. Δεν χρειάζεται να πάτε μακριά, υπάρχει ένα και στην περιοχή σας… 

Ρούπελ: H Ιστορία Κατασκευής των Οχυρών» 

Τ α οχυρά κατασκευάστηκαν με τις πιο σύγχρονες μεθόδους 
της εποχής εκείνης. Ήταν κατά γενική ομολογία ανώτερα 

της γραμμής «Μαζινώ» των Γάλλων και εφάμιλλα της γραμμής 
«Ζίγκφριντ» των Γερμανών 
Με το τέλος των Βαλκανικών πολέμων τα προς βορρά σύνορα 

της Ελλάδας επιμηκύνθηκαν αφού πλέον είχαμε κοινά σύνορα 
με τη Σερβία και Βουλγαρία. 
Η μικρή στρατιωτική δύναμη της Αλβανίας ταυτόχρονα με το 

γεγονός ότι τελούσε υπό την προστασία της Αυστροουγγαρίας 
και της Ιταλίας δεν την καθιστούσε υπολογίσιμο για την Ελλάδα 
αντίπαλο. Εν τω μεταξύ από το 1913 η Ελλάδα είχε συμμαχή-
σει με τη Σερβία εναντίον της Βουλγαρίας. Παράλληλα η Ελλά-
δα γνώριζε ότι οι βλέψεις της Σερβίας στρέφονταν προς βορρά. 
Με δεδομένα τα παραπάνω εκπονήθηκε από τον Διευθυντή 

της Β’ Επιτελικής Διεύθυνσης τότε Ιωάννη Μεταξά σχέδιο οχύ-
ρωσης της ελληνοβουλγαρικής μεθορίου. 
Μέχρι τον Απρίλιο του 1914 πριν την κήρυξη του Α΄ Παγκο-

σμίου Πολέμου είχε αγορασθεί και μεταφερθεί στην Ελλάδα 
ολόκληρη η απαραίτητη ποσότητα σιδήρου και το μεγαλύτερο 
μέρος της ξυλείας που χρησιμοποιήθηκε. 
Κατά τη διάρκεια του Α΄ Παγκοσμίου Πολέμου το Ρούπελ πε-

ριήλθε σε γερμανοβουλγαρική κατοχή. Με τη λήξη όμως του 
πολέμου η Ελλάδα το συμπεριέλαβε και πάλι στο έδαφος της 
λόγω της συμμαχίας της με τις νικήτριες δυνάμεις της Αντάντ. 
Οι ενέργειες οχύρωσης εντάθηκαν το 1939. Το μήκος της ελ-

ληνοβουλγαρικής μεθορίου ήταν 497 χλμ. Εξ αυτών η οχυρω-
μένη τοποθεσία κάλυπτε 215 χλμ γνωστή και ως γραμμή Μετα-
ξά. Το ανάγλυφο του εδάφους στην μη οχυρωμένη έκταση ήταν 
τέτοιο που καθιστούσε αδύνατη την είσοδο εχθρικών στρατευ-
μάτων. 
Τα οχυρά κατασκευάστηκαν με τις πιο σύγχρονες μεθόδους 

της εποχής εκείνης. Ήταν κατά γενική ομολογία φίλων και αντι-
πάλων, όπως εκφράστηκε με τη λήξη του πολέμου, ανώτερα 
της γραμμής «Μαζινώ» των Γάλλων και εφάμιλλα της γραμμής 
«Ζίγκφριντ» των Γερμανών. 
Το ποσό που το 1936 εγκρίθηκε για τη μόνιμη οχύρωση της 

μεθοριακής γραμμής ανερχόταν σε 1.457.975.336 δρχ. Τα οχυ-
ρά στο σύνολο τους είχαν καταφύγια, αποθήκες, άλλους υπό-
γειους χώρους και 4.251 μέτρα στοές συγκοινωνίας δηλ. συνο-
λικά 6.100 μέτρα υπόγειες στοές. 
Η κατασκευή των οχυρών έγινε με απόλυτη μυστικότητα. Ερ-

γάτες από την νότια Ελλάδα μεταφέρθηκαν μέσω θαλάσσης 
μέχρι την Αμφίπολη κι από εκεί έφθασαν είτε σιδηροδρομικά 
είτε με άλλα μέσα της εποχής νύχτα στο Ρούπελ για να μην 
γνωρίζουν το ακριβές σημείο εργασίας. Η απόφαση να εργα-
στούν εκεί άνθρωποι από τη νότια Ελλάδα ήταν στοχευμένη 
προκειμένου να μην εισχωρήσουν ανάμεσα τους πληροφοριο-
δότες της βουλγαρικής πλευράς. Είναι χαρακτηριστικό το γεγο-
νός ότι οι κάτοικοι της περιοχής δεν ήξεραν για πιο σκοπό γίνο-
νταν τα έργα, αλλά προσπαθούσαν να ενισχύσουν τη χρηματο-
δότηση τους με διάφορες εκδηλώσεις που έκαναν με σκοπό τη 
συγκέντρωση χρημάτων. 
Οι ποσότητες σιδήρου, ξυλείας και τσιμέντου ακολούθησαν το 

ίδιο δρομολόγιο με αυτό του προσωπικού. Στο σχεδιασμό υ-
πήρχε μέριμνα σύνδεσης των οχυρών με υπόγεια στοά που 
δεν πρόλαβε να ολοκληρωθεί. Τα οχυρά διέθεταν κάλυψη πα-
ραλλαγής με σιδερένια πλέγματα και βλάστηση, ενώ μέσα στις 
στοές υπήρχαν χώροι υγιεινής, τουαλέτες, νιπτήρες, ντουζιέρες, 
μαγειρία, υπόγειες δεξαμενές νερού με αυτονομία τουλάχιστον 
δέκα ημερών, σύστημα αεραγωγών με ηλεκτροκίνητο εξαερι-
στήρα, ηλεκτρικοί λαμπτήρες με ηλεκτρογεννήτρια, φανοί θυέλ-
λης, ιατρείο και θάλαμοι περίθαλψης πλήρως εξοπλισμένοι. Σε 
κόγχη του οχυρού υπήρχε εικονοστάσι. 
Μπαίνοντας στις στοές το σχέδιο κατασκευής υποχρέωνε σε 

κίνηση «ζικ-ζακ» με ύπαρξη σε κάθε γωνία οπλοπολυβόλου με 
μέτωπο στην είσοδο. Με αυτόν τον τρόπο ακόμη κι αν ο εχθρός 
κατάφερνε να μπει από την είσοδο σε κάθε γωνία τον περίμενε 
ο θάνατος! 
Εξωτερικά υπήρχαν επίσης συρματοπλέγματα, βαθιές τάφροι, 

τσιμεντένιες κωνικές κατασκευές ύψους περίπου ενός μέτρου, 
οι «αχινοί» σιδερένιες κατασκευές με σιδηροδοκούς ενωμένες 
μεταξύ τους στο κέντρο, αντιαρματικές νάρκες και νάρκες κατά 
προσωπικού κ.α. 
Λίγο πριν τη γερμανική επίθεση η οχυρωμένη γραμμή Μεταξά 

περιελάμβανε από τα δυτικά προς τα ανατολικά τα παρακάτω 
οχυρά:  
Ποποτλίβιτσα, Ιστίμπεη, Κελκαγιά, Αρπαλούκι, Παλιουριώνες, 

Ρούπελ, Καρατάς, Κάλη, Περσέκ, Μπαμπαζώρα, Μαλιάγκα, 
Περιθώρι, Παρταλούσκα, Ντάσαβλη, Λίσσε, Πυραμιδοειδές, 
Καστίλο, Άγιος Νικόλαος, Μπαρτίσεβα, Εχίνος, Νυμφαία 
Τα οχυρά και οι μαχητές τους ήταν εκεί, συνεπείς στο ραντε-

βού με την ιστορία, με τη θυσία και το θάνατο έτοιμοι να πουν 
το δικό τους ΟΧΙ. 

Σ 
οφία Βέμπο, ένα όνομα - σύμβολο μιας εποχής δύ-
σκολης για την πατρίδα. Μιας εποχής κατά την 
οποία τα παιδιά της Ελλάδας έπρεπε με αγώνα και 

αίμα να υπερασπιστούν την μακραίωνη Ιστορία του τόπου 
και την Ελευθερία και την Δημοκρατία σε Ελλάδα και Ευ-
ρώπη. 

Ας πάρουμε τα γεγονότα από την αρχή. Η Σοφία γεννήθη-
κε τον Φεβρουάριο  του έτους 1910 εις την Καλλίπολη της 
Ανατολικής Θράκης . Από μικρή σε ηλικία, μέσω Κωνστα-
ντινούπολης,  με την ανταλλαγή των πληθυσμών το 1914, 
έφθασε εις την Τσαριτσάνη της Λάρισας, το χωριό του πατέ-
ρα της, και από εκεί  εις τον Βόλο, όπου οι γονείς της δού-
λευαν ως καπνεργάτες. Τελειώνοντας το Γυμνάσιο για να 
βοηθήσει οικονομικά την οικογένεια, η οποία είχε άλλα τρία 
παιδιά, άρχισε να δουλεύει. 

Τον Σεπτέμβριο του 1933 ο αδελφός της Γιώργος πήγε εις 
την Θεσσαλονίκη για σπουδές και για δουλειά. Επειδή δεν 
είχαν νέα του η Σοφία με την κιθάρα της πήρε το πλοίο της 
γραμμής για να πάει εις την Θεσσαλονίκη. Κατά τη διάρκεια 
του ταξιδιού αρχίζει να παίζει την κιθάρα της και να τραγου-
δά. Οι επιβάτες ενθουσιάζονται και χειροκροτούν. Την πλη-
σιάζει ο καλοντυμένος κύριος  Κωνσταντίνος Τσίμπας, ο 
οποίος της προτείνει να ασχοληθεί με το τραγούδι. Η Βέμπο  
δέχεται και υπογράφει το πρώτο συμβόλαιο. Εις την συνέ-
χεια ο Τσίμπας, πείθει Αθηναίους επιχειρηματίες του χώρου 
να προσλάβουν την Σοφία. 

Το πρώτο  συμβόλαιο υπογράφει με τον θεατρικό επιχει-
ρηματία του θεάτρου “ΚΕΝΤΡΙΚΟΝ” Φώτη Σαμαρτζή με 
μηνιαίο μισθό 14.000 δραχμές τον μήνα, ποσό πολύ μεγάλο 
για την εποχή. Η Βέμπο ζήτησε από τη Λόλα Βώττη η οποία 
ήταν η μουσικοσυνθέτρια του θεάτρου να της γράψει ένα 
τσιγγάνικο τραγούδι.  Έτσι γεννήθηκε το πρώτο της τραγού-
δι το “Όμορφη Τσιγγάνα” είναι η πρεμιέρα της θεατρικής 
παράστασης και το τραγούδι της ενθουσιάζει το κοινό, το 
οποίο την αναγκάζει να το τραγουδήσει 4 φορές.  

Η δισκογραφική εταιρεία  Columbia ενδιαφέρθηκε να 
συνεργαστεί μαζί της για το τραγούδι “Μη ζητάς φιλιά” .  Ο 
καλλιτεχνικός διευθυντής της εταιρείας ήταν ανένδοτος. 
Tελικά το τραγούδι κυκλοφόρησε από την PARLOPHONE 
και σημείωσε τεράστια επιτυχία. Μετά από αυτό ο καλλιτε-
χνικός διευθυντής της Columbia επισκέπτεται την Σοφία και 
υπογράφουν συμβόλαιο συνεργασίας, το οποίο  η Βέμπο 
τήρησε μέχρι το τέλος της ζωής της. Η έλευση του 1940 
βρίσκει την Σοφία εις την πρώτη γραμμή. Προσπαθεί να 
διασκεδάσει τον ανήσυχο λαό με τραγούδια και θεατρικές 
παραστάσεις, οι οποίες σημειώνουν επιτυχία. 

28 Οκτωβρίου 1940, ώρα 10:00 π.μ. ο ραδιοφωνικός 
σταθμός Αθηνών διακόπτει το πρόγραμμά του και ο εκφω-
νητής μεταδίδει το πρώτο έκτακτο ανακοινωθέν του Γενικού 
Ελληνικού Στρατηγείου.  Ο Κώστας Σταυρόπουλος, εκφω-
νεί ΕΚΤΑΚΤΟΝ ΑΝΑΚΟΙΝΩΘΕΝ.  Το γλέντι του πολέμου 
αρχίζει, όλος ο κόσμος ξεχύνεται εις τους δρόμους αποφασι-
σμένος να υπερασπιστεί τα πάτρια εδάφη, την Ελευθερία 
του, την Δημοκρατία και την Ορθοδοξία. Τα θέατρα αλλά-
ζουν τα προγράμματά τους και ανεβάζουν επιθεωρήσεις για 
να εμψυχώσουν τους φαντάρους που πολεμούν, τη μάνα που 
έδωσε την ευχή της εις τον υιό της να πάει εις το μέτωπο, 
την σύζυγο η οποία ξεπροβόδησε τον σύζυγο για το πεδίο 
της μάχης υπέρ πατρίδας και ελευθερίας. Όλοι δίνουν τον 
καλύτερο εαυτό τους 

Πληροφορήθηκε η Βέμπο ότι ο Μίμης Τραϊφόρος γράφει 
ωραίους στίχους και του ζήτησε να γράψει ένα τραγούδι. 
Πράγματι ο Τραϊφόρος εις την διάρκεια της θεατρικής παρά-
στασης γράφει το τραγούδι «Της Ελλάδος τα παιδιά». Το 
τραγούδι αυτό ήταν η αιτία να αγαπηθούνε και μετά από 
χρόνια, το 1957, να παντρευτούνε. Διαβάζοντας το τραγούδι 
η Βέμπο  θεώρησε ότι οι τελευταίοι στίχοι ήταν σκληροί και 
ο Τραϊφόρος τους άλλαξε. Οι στίχοι λέγανε «Αν δεν΄ ρθήτε 
νικηταί, να μην έρθετε ποτέ». Οι στίχοι αυτοί έγιναν «Με 
της Νίκης τα κλαδιά, σας προσμένουμε παιδιά». Το ίδιο 
βράδυ η Σοφία το τραγουδά μέσα από το χαρτί. Το κοινό 
ενθουσιάζεται. Ο μαχόμενος ελληνισμός αντλεί δύναμη και 
κουράγιο. Τονωτική ένεση ελληνικότητας και πατριωτι-
σμού. Το θέατρο κάθε βράδυ ασφυκτικά γεμάτο. Οι μισές 
εισπράξεις της βραδιάς διατίθενται για τον εθνικό αγώνα. 

Κάθε βράδυ η Βέμπο με τον Μένιο Μανωλιτσάκη στο 
ακορντεόν και τη Μαρίκα Κοτοπούλη, που την παρουσίαζε, 
γυρίζουν όλα τα θέατρα διακόπτοντας την παράσταση, προ-
κειμένου να μαζέψουν χρήματα για το σύλλογο “Η Φανέλα 
του Στρατιώτη”.  Ο ραδιοφωνικός σταθμός Αθηνών την 
κάλεσε και της ζήτησε συνεργασία παραχωρώντας της μια 
ώρα την ημέρα να τραγουδά ζωντανά με το συγκρότημά της.  
Έτσι η Βέμπο δημιούργησε μια μικρή ορχήστρα με τον Μο-
σχούτη στο πιάνο, Μένιο Μανωλιτσάκη στο ακορντεόν και 
Αβατάγγελο στο βιολί, τον Τραϊφόρο κονφερασιέ και την 
αδελφή της Αλίκη.  Με αυτή τη μικρή ορχήστρα γύριζε 
κάθε μέρα από νοσοκομείο σε νοσοκομείο για να ψυχαγωγεί 
τους τραυματίες που επέστρεφαν από το μέτωπο.  Οι Γερμα-
νοί μπήκαν στην έρημη Αθήνα στις 27 Απριλίου του 1941, 
ενώ η Βέμπο τραγουδούσε ζωντανά από το ραδιοφωνικό 
σταθμό του Ζάππειου.  Κάποια στιγμή το τραγούδι της στα-
μάτησε και η φωνή του εκφωνητή Κώστα Σταυρόπουλου 
ακούστηκε βροντώδης να μεταδίδει το τελευταίο μήνυμα.  Η 
Βέμπο γίνεται στόχος των Ιταλογερμανών. Ήταν λογικό και 
αναμενόμενο. Είναι η φωνή της πραγματικής εθνικής αντί-
στασης 

 Την γρονθοκοπούν ένα βράδυ που γυρίζει εις το σπίτι 
της, μπλε πολυκατοικία εις τα Εξάρχεια, τη φυλακίζουν εις 
τις φυλακές Αβέρωφ, της αφαιρούν την άδεια ασκήσεως 
επαγγέλματος, (κάποια στιγμή αργότερα της την επέστρε-
ψαν) .  Θα μπουν και εις τη δισκογραφική εταιρεία Colum-

bia και θα καταστρέψουν όλες τις μήτρες των τραγουδιών 
της.  Η εταιρεία θα κλείσει και θα επαναλειτουργήσει μετά 
την κατοχή. 

Η ζωή της κινδυνεύει.  Με τη βοήθεια των ελληνικών 
μυστικών υπηρεσιών (αρχηγός των οποίων ήταν ο ταγμα-
τάρχης Ι. Τσιγάντε), σε συνεργασία με τον Άγγελο Έβερτ 
(διοικητή της Ασφάλειας Αθηνών, πατέρα του Μιλτιάδη 
Έβερτ) και το Αγγλικό Επιτελείο Μέσης Ανατολής, οργα-
νώνεται η απόδρασή της στη Μ. Ανατολή, όπου ήδη έχει 
αρχίσει να γεννιέται ο πυρήνας μιας ελεύθερης Ελλάδας.  

Στις 8 Οκτωβρίου 1942, η Σοφία μφορώντας παλιόρουχα, 
μπαίνουν σ’ ένα καΐκι εις την Κύμη Ευβοίας και φυγαδεύο-
νται εις τη Μέση Ανατολή.  Η Σοφία είναι ντυμένη καλο-
γριά κι έχει πλαστή ταυτότητα με τ’ όνομα Σοφία Βαμβέ-
τσου.  Ύστερα από ένα περιπετειώδες ταξίδι, που κρατάει 
σχεδόν ένα μήνα, φθάνουν Αίγυπτο. 

  Σε 20.000 λίρες υπολογίζονται οι προσφορές της για τη 
“Νίκη” στη Μ. Ανατολή (“Εθνικός Κήρυξ” Ν. Υόρκης, 
Σάββατο 3 Μαΐου 1947), ποσό τεράστιο για την εποχή.  
Προσφέρει συνέχεια, σε οικογένειες φαντάρων, σε θύματα 
κατοχής, σε ανάπηρους πολέμου, σε ορφανοτροφεία 
(Σπετσοπούλειο, Κανισκάρειο) σε πρόσφυγες, εις τον Ερυ-
θρό Σταυρό.   

Ο πόλεμος έχει πια τελειώσει και η Βέμπο αποχαιρετά 
την Αίγυπτο.  Φθάνει εις τον Πειραιά , με το αντιτορπιλικό 
“ΚΡΗΤΗ”.  Στο επόμενο διάστημα η Βέμπο από τη σκηνή 
του θεάτρου “ΚΕΝΤΡΙΚΟΝ” θα λανσάρει τη μεγάλη επιτυ-
χία της «Κάνε κουράγιο Ελλάδα μου».  Η επιθεώρηση  
ήταν γεμάτη εθνικό παλμό, και εξέφραζε το παράπονο της 
χώρας για την αδικία που της είχαν κάνει οι μεγάλοι εις την 
μοιρασιά στέλνοντας το μήνυμα της συμφιλίωσης προς 
όλους τους Έλληνες. 

Την περίοδο αυτή την πείθεται να πάει για περιοδεία εις 
την Αμερική. Εκεί γνωρίζει τεράστια επιτυχία. Έλληνες και 
Αμερικανοί τρέχουν να τη γνωρίσουν και να την ακούσουν 
από κοντά.  

Επιστρέφοντας από την Αμερική οργάνωσε περιοδείες για 
να συγκεντρώσει χρήματα για να αποκτήσει δικό της θέα-
τρο.  

Το Νοέμβριο του 1973 την τραγική βραδιά του Πολυτε-
χνείου, το σπίτι της, εις την οδό Στουρνάρα εκατό μέτρα από 
τα γεγονότα, έγινε καταφύγιο για δεκάδες νέους τραυματι-
σμένους.  Το πρωί που οι αστυνομικοί κτύπησαν την πόρτα 
της τη ρώτησαν αν είχε φιλοξενήσει κόσμο εις το σπίτι της. 
Τους απαντά «Βεβαίως και φιλοξένησα. Κι εσείς αν μου 
χτυπούσατε την πόρτα τρέμοντας από φόβο και με σπασμέ-
να κεφάλια το ίδιο θα έκανα!!».   Με απόλυτη ασφάλεια 
έφυγαν αργότερα για τα σπίτια τους όλοι οι φιλοξενούμενοί 
της. 

Μετοίκησε εις τη ζώνη των αθανάτων στις 11 Μαρτίου 
του 1978, ήσυχη για το ότι έκανε το χρέος της απέναντι εις 
την Πατρίδα της, εις την οποία μόνο έδωσε. 

«Όσο μεγάλωνα τόσο γινόταν συνείδησις μέσα μου ο 
προορισμός της ζωής μου. Και προορισμός μου επίστευα 
πως ήταν να παντρευτώ και να δημιουργήσω δική μου οικο-
γένεια. Εάν μου έλεγαν τότε ότι το 1947 θα ήμουν ανύπαν-
δρη και θα είχα ως επάγγελμα να λέω τραγούδια στο θέα-
τρο, ομολογώ πως θα εθύμωνα πολύ και ίσως έβαζα τα κλά-
ματα. Στο σπίτι μου επίστευαν και με εδίδασκαν ότι έπρεπε 
να γίνω μια καλή νοικοκυρά, μια τρυφερή σύζυγος και μια 
στοργική μητέρα», γράφει εις την αυτοβιογραφία της, η 
οποία δημοσιεύτηκε από την Πέμπτη 15 Μαΐου ως το Σάβ-
βατο 25 Ιουλίου 1947, όταν βρισκόταν σε περιοδεία στις 
Ηνωμένες Πολιτείες. 

Σημείωση: Πηγή των κειμένων είναι τα βιβλία του επί-
σημου βιογράφου της Ανδρέα Μαμάη, «Σοφία Βέμπο η 
φωνή της Ελλάδας», των εκδόσεων ΚΕΔΡΟΣ, και το λεύκω-
μα «ΒΕΜΠΟ» των εκδόσεων ΠΑΤΑΚΗ ων. Κάποιες ανα-
φορές εις το κείμενο είναι από το λεύκωμα της Κατερίνας Κ. 
Πετρίδου «Σοφία Βέμπο».  

Κλείνω το μικρό αυτό ¨μνημόσυνο¨ με τους στίχους του 
τραγουδιού ¨Παιδιά, της Ελλάδας παιδιά¨ 

Μεσ’ τους δρόμους τριγυρνάνε οι μανάδες και κοιτάνε ν’ 
αντικρίσουνε, 

τα παιδιά τους π’ ορκιστήκαν στο σταθμό όταν χωριστή-
καννα νικήσουνε. 

Μα για ‘κείνους που ‘χουν φύγει και η δόξα τους τυλίγει, 
ας χαιρόμαστε, 

και ποτέ καμιά ας μη κλάψει, κάθε πόνο της ας κάψει, κι 
ας ευχόμαστε: 

 
Παιδιά, της Ελλάδος παιδιά, που σκληρά πολεμάτε πάνω 

στα βουνά, 
παιδιά στη γλυκιά Παναγιά  προσευχόμαστε όλες να 

‘ρθετε ξανά. 
Λέω σ’ όσες αγαπούνε και για κάποιον ξενυχτούνε και 

στενάζουνε, 
πως η πίκρα κι η τρεμούλα σε μια τίμια Ελληνοπούλα, δεν 

ταιριάζουνε. 
Ελληνίδες του Ζαλόγγου και της πόλης και του λόγγου 

και Πλακιώτισσες, 
όσο κι αν πικρά πονούμε,  υπερήφανα ασκούμε σαν Σου-

λιώτισσες. 
 
Παιδιά, της Ελλάδος παιδιά, που σκληρά πολεμάτε πάνω 

στα βουνά, 
παιδιά στη γλυκιά Παναγιά προσευχόμαστε όλες να 

`ρθετε ξανά. 
Με της νίκης τα κλαδιά, σας προσμένουμε παιδιά. 
 

Μυργιώτης Παναγιώτης   Μαθηματικός 

Σοφία Βέμπο η Ελληνική φωνή ης πραγματικής αντίστασης. 
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Άγιον 12ήμερο 1940.  

Γράμμα από το μέτωπο 

Δ εκέμβριος του 1940, διανύουμε τις 
τελευταίες ημέρες. Ο χειμώνας ιδιαί-

τερα βαρύς. Επικρατεί αφόρητο κρύο και 
το χιόνι έχει σκεπάσει τα πάντα Ο πόλεμος 
μαίνεται εις τις παγωμένες βουνοκορυφές. 
Τα ελληνόπουλα απωθούν τους επιτεθειμέ-
νους εχθρούς της Ελευθερίας μας και ση-
μειώνουν σημαντικές νίκες. 

Παραμονές της πρωτοχρονιάς ο γεροΗ-
λίας έχει δίπλα του τα δυο εγγονάκια του 
την Φωτεινούλα και τον Ηλία και τους διη-
γείται τα κατορθώματά του από τον μακε-
δονικά αγώνα δίπλα εις τον ήρωα Παύλο 
Μελά και τα μάτια του βουρκώνουν από 
συγκίνηση και υπερηφάνεια , γιατί συνέβα-
λε και αυτός εις την ελευθερία της Μακεδο-
νίας μας από τους Τούρκους και άλλους 
δυνάστες. 

Η συμβία του κυρά Φωτεινή με τη νύφη 
τους Κατερίνα τη σύζυγο του υιού τους 
Δημητρίου ασχολούνται με τα του σπιτιού, 
μέρες που είναι. Συγχρόνως επιμελούνται 
και συντονίζουν  και τις άλλες γυναίκες του 
χωριού οι οποίες ασχολούνται με την περι-
ποίηση των τραυματιών ή με το πλέξιμο 
της φανέλας του στρατιώτη. 

Έξω κρύο τσουχτερό που παγώνει τα 
πάντα. Η φωτιά εις το τζάκι και το εορταστι-
κό κλίμα ζεσταίνουν τις καρδιές των αν-
θρώπων. Εις το σπιτικό του κυρ Ηλία η 
ατμόσφαιρα εορταστική και αγωνιώδης 
έχουν πολλές ημέρες να λάβουν γράμμα 
από το μέτωπο. Από τον Δημήτρη και τα 
εγγόνια ρωτούν και επιζητούν την παρου-
σία του πατέρα. Ξαφνικά ακούγονται κτυ-
πήματα εις την πόρτα. Ποιος να ήλθε μέσα 
εις το κρύο και κυρίως τι μαντάτα φέρνει. 
Ήταν ο ταχυδρόμος του χωριού και έφερε 
το πολυπόθητο μήνυμα. Ένα γράμμα από 
τον μαχητή-πολεμιστή Δημήτριο. 

Με τρεμάμενα χέρια από χαρά και συγκί-
νηση , αφού κάθισαν γύρω από το τζάκι, 
αρχίζει να διαβάζει η Κατερίνα με παλλόμε-
νη φωνή «Ανήμερα Χριστουγέννων 1940. 

Από τις παγωμένες βουνοκορυφές της 
Πίνδου, βρίσκω λίγο χρόνο και απευθύνο-
μαι εις την πριγκίπισσα Φωτεινή, τον διά-

δοχο Ηλία, την πεπιφιλημένη Κατερίνα και 
σε σας σεβαστοί μου γονείς. Οι συνθήκες 
άσχημες, το κρύο πολικό. Μας ζεσταίνει η 
αγάπη όλων σας και η Σκέπη της Παναγί-
ας. Η φανέλα του στρατιώτη απαλύνει τον 
πόνο και μας προφυλάσσει από τα κρυο-
παγήματα. Καθημερινά σημειώνουμε νίκες 
και απωθούμε τον εισβολέα με το αέρα και 
την ευλογία της Υπερμάχου Στρατηγού, η 
γενναία ελληνική ψυχή με το ¨αέρα¨ τρέπει 
σε φυγή τους εχθρούς. 

Τις τελευταίες δυο τρεις ημέρες δεν δε-
χτήκαμε εχθρική επίθεση, έτσι μπόρεσαν οι 
ιερείς του τάγματος π. Μιχαήλ και π. Παύ-
λος να εξομολογήσουν όσους επιθυμού-
σαν και σήμερα τέλεσαν τη Θεία Λειτουργία 
και κοινωνήσαμε των Αχράντων Μυστηρί-
ων. Ξεχωριστή ευλογία και χαρά, να διαλα-
λείται το χαρμόσυνο μήνυμα εις τις παγω-
μένες βουνοκορυφές. Συγκινημένοι όλοι 
ευχηθήκαμε να μη ζήσει η ανθρωπότητα τη 
φρίκη άλλου πολέμου, να υπερασπιστούμε 
το δίκαιο της Ελλάδας και ο Άγιος Βασί-
λειος να φέρει την νίκη της Ελλάδος και να 
ασχοληθούμε με έργα θεάρεστα και πα-
τριωτικά. 

Όπως μου γράψατε εις το τελευταίο 
γράμμα ο ήρωας του Μακεδονικού αγώνα, 
ο πολυτραυματίας γείτονας δάσκαλος κ. 
Στράτος προσφέρει οικειοθελώς και δωρε-
άν τις υπηρεσίες του εις την εκπαίδευση 
των παιδιών του χωριού μη εξαιρουμένων 
της Φωτεινούλας και του Ηλία. Τον ευχαρι-
στώ από καρδιάς. 

Τις καλύτερες ευχές για τον νέο χρόνο 
1941 για την αγωνιζόμενη Ελλάδα της 
Ελευθερίας και της Ορθοδοξίας και εις τον 
καθένα μας ξεχωριστά ότι καλύτερο. 

Πολλά πολλά φιλάκια εις τα αγγελούδια 
μας Φωτεινή και Ηλία, εις την σύζυγο Κατε-
ρίνα και σεβαστοί γονείς ασπάζομαι την 
δεξιά σας Δημήτρης.» 

Συγκινημένοι και χαρούμενοι, ευχαρίστη-
σαν τον πανάγαθο Θεό για το πολύ χαρμό-
συνο μήνυμα. Το φτωχικό έμοιαζε με μικρό 
παλάτι. Όλα ξεχάστηκαν κούραση, κρύο 
και ταλαιπωρία. Σφιχταγκαλιασμένοι  

Μικροί και μεγάλοι έψαλλαν ¨τη υπερμά-
χω στρατηγώ….» 

Μυργιώτης  Παναγιώτης  Μαθηματικός 

Αποκόβω: απογαλακτίζω. 
Αγγειό (το): δοχείο, σκεύος. 
Ανάρμεγος: το θηλυκό ζώο 
που δεν έχει αρμεχθεί. 
Απλάδι (το): Κλινοσκέπα-
σμα από προβατίσιο μαλ-
λί…. 
Αρβάλι (το): Χάλκινο ή τσί-
γκινο στρογγυλό δοχείο με 
χερούλι για το άρμεγμα των 
ζώων. 
Αρνάδα: Χρονιάρα προβα-
τίνα που κρατήθηκε για 
«έχει», δηλ. για αναπαρα-
γωγή. Στα γίδια λέγεται κα-
τσικάδα. 
Ασαλά(γ)ητος: αυτός που 
δεν παίρνει από ορμήνιες, 
που κάνει ότι του κατέβει 
στο μυαλό. 
Βάκρα: Προβατίνα με 
άσπρο τρίχωμα στο σώμα 
της και μαύρες κηλίδες μόνο 
στο μούτρο της. 
Βετούλι (το): Κατσίκι ενός 
έτους. 
Γαλάρια (τα): Τα γεννημένα 
πρόβατα ή γίδια που κρα-
τούν (έχουν) γάλα.  
Γκιόσα (η): γίδα με μαύρη 
ράχη, άσπρη κοιλιά και λευ-
κές ρίγες στο πρόσωπο 
Γκισέμι (το): Τραγί ή κριάρι 
μουνουχισμένο και μεγαλό-
σωμο, οδηγός του κοπαδιού 
που φέρνει το μεγαλύτερο 
κουδούνι. 
Ζλάπι (το): Η φράση 
«παρουσιά-σκη ζλάπι» ση-
μαίνει ότι εμφανίστηκαν στα 
πέριξ λύκοι ή τσακάλια και 
πρέπει να προσέχει ο τσο-
πάνης. 
Ζυγούρι (το): Πρόβατο που 
μόλις έχει περάσει το πρώτο 
έτος της ηλικίας του. 
Ζωντανά (τα): Τα πρόβατα 
και τα γίδια συνολικά. Αλ-
λιώς τα πράματα. 
Κάδη (η): Ξύλινο ψηλό δο-
χείο με στενή βάση για το 
χτύπημα του γάλακτος. 
Κακαράντζα (η): Τα περιτ-
τώματα, η κοπριά των ζώ-
ων. 
Κάλεσα: Προβατίνα με σώ-
μα άσπρο, αλλά με μάτια, 
μύτη και αυτιά μαύρα. 
Καπνόγκεσα (η): Κατάμαυ-
ρη γίδα με καφέ μούρη. 
Καραμάνικη (η): Προβατίνα 
άσπρη με μαύρους κύκλους 
γύρω από τα μάτια και φαρ-
διά ουρά. 
Καρδάρι: Ξύλινο στρογγυλό 
δοχείο για το άρμεγμα του 
γάλακτος. 
Κάτσενα: Άσπρη προβατί-
να με κόκκινο πρόσωπο. 
Κλαπάτσα (η): Αρρώστια 
των προβάτων. 
Κλαρίζω: Κόβω τα κλαδιά 
δένδρου. 
Κλωτσοτύρι (το): Το τυρό-
γαλο που μένει από το πήξι-
μο του τυριού, άμα το βρά-
σουμε κάνουμε το κλωτσο-
τύρι. 
Κολήγοι: Σμίξιμο δύο – 
τριών τσοπάνηδων για κοινή 
πορεία – συνεταιρισμό εξα-
μηνιαίο. 

Κολόκουρος (ο): Το πρώι-
μο μερικό κούρεμα στον 
αυχένα και στην ουρά του 
ζώου. Συνήθως γίνεται στο 
τέλος του Μάρτη. 
Κονάκι (το): Αυτοσχέδιο 
καλύβι από σάλωμα (είδος 
καλαμιού). Χρησίμευε για 
καλοκαιρινό κατάλυμα του 
τσομπάνη, στα ορεινά και το 
χειμώνα το εγκατέλειπαν για 
τα χειμαδιά. 
Κορύτος (ο): ξύλινη και 
μακρόστενη ταΐστρα ή ποτί-
στρα για ζώα. Σκαφίδα. 
Κορφίγκι (το): βρασμένο, 
πηχτό γάλα ζώου, το αμέ-
σως μετά τη γέννα. 
Κούρος: Το κούρεμα των 
προβάτων. 
Κουτσοκέρα (η): Προβατίνα 
ή γίδα με σπασμένο το ένα 
κέρατο. 
Κρεμανταλάς: Ξερό και 
διχαλωτό ξύλο μπηγμένο 
στο χώμα έξω από το κονά-
κι για να κρεμούν τις καρδά-
ρες με το γάλα και να μην το 
φθάνουν τα σκυλιά και τα 
φίδια. 
Κρούτα: Προβατίνα ή γίδα 
με μικρά και με κοντά τα δύο 
κέρατα. 
Κύπρος (ο): Μεγάλο κου-
δούνι από μπρούντζο σαν 
καμπάνα για γίδια και ειδικό-
τερα για το γκεσέμι. 
Λάγια γρίβα: Σπάνια προ-
βατίνα με γκριζωπό τρίχω-
μα. 
Λάγια μπαλιά: Κατάμαυρη 
προβατίνα με μια κηλίδα 
λευκή στο κεφάλι. 
Μαδημένα (τα): Πρόβατα 
που τους έχει πέσει μερικά ή 
ολικά το μαλλί. 
Μαξούλι: (το): Το εισόδημα 
από το γάλα ή από τα μαλ-
λιά των αιγοπροβάτων. 
Μαρκάλλος (ο): Η γονιμο-
ποίηση των θηλυκών από 
τα αρσενικά για την αναπα-
ραγωγή. 
Μαρμαρά: Προβατίνα ή 
γίδα στέρφα (αυτή που δεν 
γεννάει). 
Μαυλάω: Καλώ κοντά μου 
με ιδιόρρυθμη φωνή οικόσι-
τα ζώα. 
Μονοβύζα (η): Προβατίνα ή 
γίδα που έμεινε με ένα μα-
στάρι, επειδή την χτύπησε 
αρρώστια. 
Μπλιόρα (η): Η πρωτογενή 
γίδα. 
Μπουτσκοκάλεσα: Προβα-
τίνα καστανή ως καστανό-
μαυρη. 
Ντορός (ο): Τα ίχνη 
(πατημασιές) των ζώων 
πάνω στο χιόνι ή πάνω 
στον κουρνιαχτό (σκόνη). 
Ορμώνω: Κατευθύνω την 
πορεία ζώου ή κοπαδιού με 
χειρονομίες και κραυγές. 
Παγάνα (η): Η ομαδική ορ-
γανωμένη καταδίωξη 
άγριων ζώων (κυρίως λύ-
κων). 
Παρμάρα (η): Ασθένεια με 
συμπτώματα παράλυσης, 
που εμφανίζεται κυρίως στα 

αιγοπρόβατα. 
Πρατάρης (ο): Ο βοσκός 
των προβάτων. 
Πρατίνα: Προβατίνα. 
Πιτιά (η): Το στομάχι των 
κατσικιών από το οποίο 
παίρνουν το πήγμα 
(ένζυμο), για να πήξουν το 
γάλα για τυρί. 
Ρούσα (η): Προβατίνα ξαν-
θοκόκκινη. 
Ρούτα: Προβατίνα με κοντό 
μαλλί. 
Σάισμα (το): Κλινοσκέπα-
σμα ή στρωσίδι από γίδινο 
μαλλί. 
Σαλαγάω: Κατευθύνω με 
φωνές τα ζώα. 
Σιούτος (ο): Το αρσενικό 
πρόβατο ή γίδι χωρίς καθό-
λου κέρατα. 
Σκάρισμα (το): Καλοκαιριά-
τικη νυχτερινή έξοδος του 
κοπαδιού για βοσκή. 
Σκουληκιάρικο (το): Πλη-
γωμένο ζώο που μολύνεται 
η πληγή του από τη μύγα 
και πιάνει σκουλήκι. 
Σταλίζω, στάλος (ο): Καλο-
καιριάτικη μεσημεριανή ανά-
παυση των ζώων κάτω από 
τον ίσκιο των δέντρων. 
Στέρφα (η): Η στείρα θηλύ-
κια. 
Στρούγκα (η): Πρόχειρο 
μαντρί με κλαδιά ή πέτρες 
για το άρμεγμα των ζώων. 
Τροκάνι (το): Μεγάλο κου-
δούνι με δυνατό ήχο για 
μεγαλόσωμα ζώα. 
Τσαγκάδι (το): Η γίδα ή 
προβατίνα που έμεινε χωρίς 
θηλασμό (κατσικι-ού ή αρ-
νιού) π.χ. λόγω αποβολής. 
Τσαντίλα (η): Μεγάλα του-
λουπάνια για το στράγγισμα 
του μόλις πηγμένου τυριού. 
Τσαρδί (το): Πρόχειρο κατά-
λυμα από κλαδιά. Καλύβα. 
Τσάρκος (ο): Ο παιδικός 
σταθμός της στάνης. Μια 
καλύβα που βάζουν τα νεο-
γέννητα αρνιά, όταν οι μανά-
δες τους πάνε για βοσκή. 
Αλίμονο σ” όποιον ξένο 
πλησιάσει τον τσάρκο. Το 
τσοπανόσκυλο θα τον κομ-
ματιάσει. 
Τσαρούχια (τα): Αυτοσχέ-
δια παπούτσια από το δέρ-
μα ζώων με φούντα μπρο-
στά. 
Τσατάλι (το): Σιδερένιος ή 
ξύλινος γάντζος σαν τσιγκέ-
λι. 
Τσιμπουροβύζα (η): Προ-
βατίνα ή γίδα με πολύ μικρό 
μαστό. 
Τσοκάνι (το): Το πλακέ 
κουδούνι για τα γίδια. Λέγε-
ται και κραμπακίδα. 
Τσούλα (η): Προβατίνα με 
μικρά αυτιά. 
Τσουράπια (τα): Τσοπάνι-
κες κάλτσες φτιαγμένες από 
μαλλί προβάτου. 
Τυρόγαλο (το): Το υγρό 
που μένει από το πήξιμο του 
τυριού. 
Φλόρα (η): Ολόασπρη γίδα  

Το λεξικό των τσοπάνηδων:  
Λέξεις που όλοι έχουμε ακούσει αλλά δεν ξέρουμε τι σημαίνουν 

ΠΗΓΗ ΚΑΙ ΠΟΤΙΣΤΡΑ  

Τα γίδια στην φωτογραφία πίνουν  από τον ξύλινο κάλανο το δροσερό νερό της πηγής, 
Την πηγή οι παλιότεροι την γνωρίζουν σχεδόν όλοι καλά. Οι πιο νεότεροι σίγουρα όχι. 

Γράψτε μας πια είναι η πηγή ή που βρίσκεται. 
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ǵȄȈ.: 24410 20039   

ǬȆȊ.:697 3672423 

ƿǉǍǒǊǇǋǍǈƿǑƿǐǈǃǒǃǐ  

ΚΩΝ/ΝΟΣ Ν. ΚΑΡΑΜΕΤΟΣ  

Λαμία στο Τέρμα  

της οδού Λαρίσης 

ǈǦǪ.: 697-2594217    

ǑǤǨ.: 22310 37884 

Τ 
ο τελευταίο διάστημα 
μεγάλη ανασφάλεια 
επικρατεί σε υποψή-

φιους αγοραστές ακινήτων 
και επενδυτές, γιατί φοβού-
νται μήπως τα χρήματα που θα δώσουν για την αγορά ενός 
οικοπέδου – ακινήτου μπορεί να πάνε χαμένα. Είναι αλήθεια ότι, 
οι τελευταίοι πολεοδομικοί νόμοι που ψηφίζονται, τα ειδικά 
προεδρικά διατάγματα καθώς και η νομολογία του Συμβου-
λίου Επικρατείας, δημιουργούν πολλές ανατροπές στους 
όρους δόμησης εντός και εκτός σχεδίου πόλης.Το αποτέλεσμα 
είναι, να περιορίζεται το δικαίωμα της δόμησης, ακόμα και να 
καταργείται, χωρίς την υποχρέωση της πολιτείας για αποζημίω-
ση. Επίσης ανασφάλεια υπάρχει και στους μηχανικούς, που 
έχουν την ευθύνη να βεβαιώσουν αν ένα οικόπεδο ή αγροτεμά-
χιο είναι άρτιο και οικοδομήσιμο, διότι δεν υπάρχει κωδικοποίη-
ση της πολεοδομικής νομοθεσίας καθώς επίσης δεν υπάρχει κι 
ένας ψηφιακός χάρτης που να συμπεριλαμβάνει τις θεσμοθετη-
μένες πολεοδομικές διατάξεις και γραμμές όπως: αιγιαλοί και 
παραλίες, αρχαιολογικοί χώροι, αναγνωρισμένοι κοινόχρηστοι 
χώροι, δασικές εκτάσεις, τροποποιήσεις σχεδίου πόλης, Γενικό 
Πολεοδομικό Σχέδιο κ.ά. 

Έτσι ένας πολίτης μπορεί να αγόρασε για παράδειγμα 
ένα ακίνητο πριν δύο χρόνια ως άρτιο και οικοδομήσιμο 
και σήμερα να μην μπορεί να εκδώσει οικοδομική άδεια, ή 
άδεια λειτουργίας γιατί άλλαξαν οι όροι δόμησης ή οι επι-
τρεπόμενες χρήσεις γης στην περιοχή. 

Χαρακτηριστικά παραδείγματα είναι η ξαφνική κατάργηση των 
παρεκκλίσεων εκτός σχεδίου με την οποία δεν κτίζονται πλέ-
ον γήπεδα κάτω των 4 στρεμμάτων καθώς και η κατάργηση 
της δόμησης σε γήπεδα άνω των 4 στρεμμάτων χωρίς 
«πρόσωπο» σε πολεοδομικά αναγνωρισμένη κοινόχρηστη οδό. 

Κι όλα αυτά συμβαίνουν γιατί, ως χώρα ακόμα δεν έχουμε 
έναν ολοκληρωμένο πολεοδομικό και χωροταξικό σχεδιασμό. 

Επομένως δεν αρκεί να έχουμε το τοπογραφικά διαγράμματα 
με τις συντεταγμένες σε ΕΓΣΑ, αλλά θα πρέπει να είναι και επι-
καιροποιημένα πριν από την σύνταξη οποιασδήποτε νέας αγο-
ραπωλησίας ή έκδοση άδειας. 

Η επικαιροποίηση του Τοπογραφικού δεν αφορά στην αλλαγή 
την ημερομηνίας σύνταξης του σχεδίου με πρόσφατη, αλλά 
στον έλεγχο της αποτύπωσης του ακινήτου και παράλληλα 
στον έλεγχο των όρων δόμησης, ώστε αν έχει γίνει τυχόν 
κάποια μεταβολή, να καταγραφεί και να ενημερωθεί το τοπο-
γραφικό διάγραμμα. 

Τι πρέπει να κάνετε; 
Θα πρέπει να απευθυνθείτε σε αρμόδιο μηχανικό, προκειμέ-

νου να επικαιροποιήσει το τοπογραφικό κάνοντας νέα αυτοψία 
και πολεοδομική έρευνα και να βεβαιώσει του ισχύοντες όρους 
δόμησης. 

Τί εξετάζουμε στα οικόπεδα εντός σχεδίου; 
Αν συνορεύει με οικόπεδο μη άρτιο και οικοδομήσιμο. Δεν 

μπορεί να εκδοθεί Οικοδομική Άδεια σε οικόπεδο άρτιο και οικο-
δομήσιμο, εάν συνορεύει με μη άρτιο και οικοδομήσιμο οικόπε-
δο, το οποίο θα πρέπει να τακτοποιηθεί, ώστε η μελλοντική 
δόμηση να μην παρεμποδίσει ή δυσχεράνει με οποιονδήποτε 
τρόπο την τακτοποίηση του γειτονικού οικοπέδου. 

Να επιτρέπεται από τις χρήσεις γης, η συγκεκριμένη δραστη-
ριότητα στο οικοδομικό τετράγωνο. Μάλιστα επειδή το πολεοδο-
μικό σχέδιο μπορεί να έχει τροποποιηθεί, εξετάζουμε τι επιτρέ-
πεται να γίνει σήμερα. Ακόμα κι αν το κτίριο προϋπάρχει, η με-
ταβολή της χρήσης του από κατοικία για παράδειγμα σε αρτο-
ποιείο, θα πρέπει να επιτρέπεται από το υφιστάμενο σχέδιο 
πόλης. 

Αν έχει γίνει αναθεώρηση σχεδίου και έχει επιβληθεί Πρασιά ή 
Στοά. 

Αν θεσμοθετήθηκε στον Δήμο Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο/
ΣΧΟΟΑΠ και έχει μειωθεί ο Συντελεστής Δόμησης, λόγω της 
θεσμοθέτησης Μέσου Συντελεστή Δόμησης. 

Να έχει χαρακτηρισθεί το κτίσμα διατηρητέο και να μην μπορεί 
να αξιοποιήσει τον υπόλοιπο συντελεστή δόμησης που δικαιού-
ται το οικόπεδο. 

Να βρίσκεται εντός οικισμού κάτω των 2000 κατοίκων και ο 
δρόμος που έχει πρόσωπο να έχει πλάτος κάτω από 4 μέτρα. 

Σε περίπτωση που το ακίνητο βρίσκεται εντός περιοχής που 
ισχύει Πράξη Εφαρμογής μπορείνα απαιτείται να γίνει διόρθωση 
γιατί έχουν εμφιλοχωρήσει λάθη στους πίνακες (π.χ. όνομα 
ιδιοκτήτη, λάθος εμβαδό κλπ). 

Τί εξετάζουμε στα γήπεδα εκτός σχεδίου; 
Αν θεσμοθετήθηκε Χωροταξικό ή Πολεοδομικό Σχέδιο στην 

Περιοχή (Περιφερειακό Χωροταξικό ή Γενικό Πολεοδομικό, 
ΣΧΟΟΑΠ ή Τοπικό Χωροταξικό Σχέδιο).Μπορεί να καταργήθη-
καν οι παρεκκλίσεις ή να αυξήθηκαν τα όρια αρτιότητας ή να 
μειώθηκε ο Συντελεστής Δόμησης. 

Εάν γειτνιάζει με αρχαιολογι-
κούς χώρους ή βρίσκεται σε 
ζώνη προστασίας όπου απα-
γορεύεται η δόμηση. 
Εάν γειτνιάζει με ρέμα που 

δεν έχει οριοθετηθεί, γιατί θα απαιτηθεί η οριοθέτησή του. Προ-
σοχή! γιατί η δόμηση οποιασδήποτε κατασκευής πλησίον ρέμα-
τος επιτρέπεται σε απόσταση τουλάχιστον 20 μέτρων. 

Εάν γειτνιάζει με αιγιαλό και παραλία, που δεν έχουν καθορι-
στεί οι οριογραμμές του και κατά την οικοδόμηση θα πρέπει να 
«τραβηχθεί» πίσω η οικοδομή τουλάχιστον 30 μέτρα για κατοικί-
α και 50 μέτρα για ξενοδοχείο. 

Εάν βρίσκεται σε ζώνη οικιστικού ελέγχου (Ζ.Ο.Ε.) και έχουν 
καθοριστεί αυξημένα όρια αρτιότητας, μειωμένη δόμηση ή υ-
πάρχουν περιορισμοί στις επιτρεπόμενες χρήσεις. 

Εάν βρίσκεται σε γη υψηλής παραγωγικότητας, όπου απαγο-
ρεύεται η άσκηση οποιασδήποτε άλλης δραστηριότητας, εκτός 
από τη γεωργική εκμετάλλευση και την παραγωγή ηλεκτρικής 
ενέργειας από σταθμούς Α.Π.Ε. 

Εάν βρίσκεται πλησίον κοιμητηρίου (Νεκροταφείο), γιατί απα-
γορεύεται η ανέγερση οικοδομών σε απόσταση μικρότερη των 
100 μέτρων. 

Εάν βρίσκεται πλησίον σε κολώνες της ΔΕΗ, ή βάσης ραδιο-
φωνικών ιστών, ή κεραίας κινητής τηλεφωνίας, για λόγους α-
σφαλούς έκθεσης σε ηλεκτρομαγνητική ακτινοβολία. 

Εάν βρίσκεται σε περιοχή NATURA (περιοχές διατήρησης 
των φυσικών οικοτόπων και της άγριας χλωρίδας και πανίδας), 
γιατί μετά τον Μάρτιο του 2011, απαιτούνται 10 στρέμματα. 

Εάν βρίσκεται σε περιοχή RAMSAR (περιοχές κοντά σε υδρο-
βιοτόπους, με μεγάλη οικολογική σημασία) ή άλλα δίκτυα προ-
στασίας για την διατήρηση της βιοποικιλότητας ή Ζώνες Ειδικής 
Προστασίας. 

Εάν βρίσκεται σε περιοχή όπου έγινε κύρωση του δασικού 
χάρτη, και έχει χαρακτηριστεί ως δασική Έκταση. 

Εάν το γήπεδο γειτνιάζει με Δασική Έκταση,θα πρέπει να 
τοποθετηθεί το κτίσμα σε απόσταση 15 μέτρων από τη Δασική 
Έκταση που θεωρείται δημόσια έκταση. 

Σε γήπεδο, που έχει πρόσωπο σε Εθνικό ή Επαρχιακό ή Δη-
μοτικό οδικό δίκτυο, θα πρέπει για την ασφάλεια της υπεραστι-
κής συγκοινωνίας, να τοποθετηθεί το κτίσμα σε απόσταση από 
τον άξονα του δρόμου από 15 έως 60 μέτρα, ανάλογα με τον 
χαρακτηρισμό της οδού. 

Σε γήπεδο, που διέρχεται αγωγός ΔΕΗ, συστήνεται αναγκα-
στική δουλεία, η οποία έχει πλάτος 40μ, 50μ και 100μ αναλόγως 
της τάσης του ρεύματος, για την οποία ισχύουν όροι δόμησης 
κυρίως στο ύψος των κτιρίων, που καθορίζονται από την ΔΕΗ. 

Σε γήπεδο, που διέρχεται αγωγός (φυσικού αερίου, ύδρευσης, 
αποχέτευσης και καυσίμων), απαγορεύεται η δόμηση σε ζώνη 
πλάτους ανάλογα με τον αγωγό. 

Σε γήπεδο, που βρίσκεται σε κορυφογραμμή, το ανώτατο 
υψόμετρο του κτίσματος απαγορεύεται να υπερβαίνει την κορυ-
φογραμμή. 

Ποιοι άλλοι φορείς γνωμοδοτούν ή μπορεί να επιβάλλουν 
όρους δόμησης σε ένα ακίνητο; 

Επιπλέον όρους,για την οικοδόμηση του οικοπέδου ανάλογα 
με την χρήση, μπορούν να τεθούν και από τους παρακάτω φο-
ρείς. 

Από το Συμβούλιο Αρχιτεκτονικής για κατοικία και γραφεία – 
καταστήματα. 

Από την Διεύθυνση Αγροτικής Ανάπτυξης της οικείας Περιφε-
ρειακής Ενότητας, για τα γεωργο/πτηνοτροφικά κτίρια 

Από το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας για τα βιομηχανικά/
βιοτεχνικά κτίρια Από το Εμποροβιομηχανικό Επιμελητήριο για 
τις εμπορικές αποθήκες 

Από τον ΕΟΤ για τις τουριστικές εγκαταστάσεις 
Από το Υπουργείο Παιδείας για τα εκπαιδευτήρια 
Από την υπηρεσία Πολιτικής Αεροπορίας, σχετικά με το ύψος 

των κτιρίων σε περιοχές που γειτνιάζουν των ιδεατών γραμμών 
των διαδρόμων προσγείωσης των αεροδρομίων. 

Η Δ.Ε.Η. σχετικά με τη δόμηση ή το ύψος των κτιρίων σε α-
γροτεμάχια τα οποία βρίσκονται εντός της δουλείας διέλευσης 
των γραμμών μεταφοράς ρεύματος υψηλής τάσης. 

Το Υπουργείο Πολιτισμού για ακίνητα που βρίσκονται εντός 
αρχαιολογικών χώρων 

Το ΥπουργείοΠολιτισμού για ακίνητα που βρίσκονται πλησίον 
ιστορικών κτιρίων – μνημείων – έργων τέχνης κλπ. 

Το Υπουργείο Περιβάλλοντος για ακίνητα που βρίσκονται σε 
παραθάλασσιες περιοχές, περιοχές φυσικού κάλους ή ιστορι-
κούς τόπους. 

 

Για την αντιγραφή 
Βάιος Ελευθερίου 

Ενέργειες πριν από την αγοραπωλησία  
ή την έκδοση άδειας σε οικόπεδο-ακίνητο. 

6 Απριλίου 1941:  
Το ηρωικό ¬ΟΧΙ»" 
του Αλέξ. Κορυζή 

 

Σ τις 6 Απριλίου του 1941, και ενώ ο 
Ελληνικός στρατός απελευθέρωνε 

την μία πόλη μετά την άλλη στα βορειοη-
πειρωτικά βουνά, αντιμετωπίζοντας με 
επιτυχία την εαρινή επίθεση του Ιταλικού 
στρατού, από τη πλευρά της η Γερμανία, 
επέδωσε τελεσίγραφο στον Έλληνα πρω-

θυπουργό Αλέξαν-
δρο Κορυζή, μέσω 
του Βίκτωρ 
Έρμπαχ-
Σένμπεροχ, πρε-
σβευτή του Γô Ράιχ 
στην Ελλάδα, που 
αφορούσε την εί-
σοδο των γερμανι-
κών στρατευμάτων 
στην Ελλάδα. 
Το δεύτερο ηρωικό 
«ΟΧΙ», έρχεται να 

γραφτεί στην ιστορία, με τον Κορυζή να 
αρνείται στις δυνάμεις που μέχρι εκείνη 
την στιγμή κατείχαν σχεδόν το σύνολο 
των χωρών της Ευρώπης. 
Ένα ιστορικό «ΟΧΙ», που δυστυχώς οι 

Έλληνες δεν το τιμούν. Στα ελληνικά σχο-
λεία οι μαθητές διδάσκονται τον «μύθο 
του Πολυτεχνείου», αλλά όχι το έπος των 
οχυρών της «γραμμής Μεταξά». Ένα έπος 
που γράφτηκε από μια ηρωική απόφαση 
ενός αληθινού Έλληνα ηγέτη και 8.000 
Ελλήνων στρατιωτών υπό τον στρατη-
γό Κωνσταντίνο Μπακόπουλο, που 
έδωσαν το αίμα τους αντιμετωπίζοντας 
200.000 στρατιώτες, της μεγαλύτερης 
πολεμικής μηχανής της Ευρώπης. 
Την στιγμή που η Ευρώπη είχε παραδοθεί 

στην μπότα του γερμανικού Ράιχ, οι 
Έλληνες μαχητές της γραμμής Μεταξά όχι 
μόνο δεν ηττήθηκαν, αλλά συνθηκολόγη-
σαν 20 μέρες αργότερα όταν πλέον η α-
ντίσταση δεν είχε κανένα νόημα. Μια αντί-
σταση που εκτιμήθηκε ακόμα κι από τους 
Γερμανούς αντιπάλους, αφού είναι γνω-
στός ο λόγος του Χίτλερ στο γερμανικό 
Ράιχσταγκ, με τον οποίον εξυμνεί τον 
Έλληνα στρατιώτη. Όπως γνωστό είναι το 
γεγονός, ότι οι Γερμανοί αξιωματικοί και 
οπλίτες, απέδιδαν τιμές στους Έλληνες 
στρατιώτες όταν εξέρχοντο από τα πολυ-
βολεία μετά την συνθηκολόγηση και επε-
τράπη στους Έλληνες αξιωματικούς να 
φέρουν το ξίφος τους τιμητικά, καθô όλη 
την διάρκεια της γερμανικής κατοχής. 
Ο Αλέξανδρος Κορυζής ήταν τραπεζίτης 

και πολιτικός. Διορίστηκε πρωθυπουργός 
από τον βασιλιά Γεώργιο Βô, με εισήγηση 
του ισχυρού άνδρα του καθεστώτος Κων-
σταντίνου Μανιαδάκη, μετά τον αιφνίδιο 
θάνατο του Ιωάννη Μεταξά  στις 29 Φε-
βρουαρίου 1941 κι ενώ η χώρα βρισκόταν 
σε εμπόλεμη κατάσταση με την Ιταλία. 
Ανέλαβε τα Υπουργεία Εξωτερικών, Παι-
δείας, Στρατιωτικών, Ναυτικών και Αερο-
πορίας, όπως και ο προκάτοχός του. 
Στις 18-4-1941 κι ενώ η διάσπαση του 

μετώπου αμύνης από τους Γερμανούς θε-
ωρείτο βεβαία, συγκλήθηκε σύσκεψη στο 
ξενοδοχείο «Μεγάλη Βρετανία» (όπου η 
έδρα τότε της κυβερνήσεως) για να εκτι-
μηθεί η πολεμική κατάσταση. Ο Κορυζής 
προσφέρθηκε να παραιτηθεί και είχε μια 
έντονη συζήτηση με τον βασιλιά. Ξαφνικά 
σηκώθηκε και αποχώρησε από την σύσκε-
ψη, αφού πρώτα φίλησε το χέρι του ανώ-
τατου άρχοντα. Κατευθύνθηκε στην οικία 
του, που βρισκόταν στην οδό Βασιλίσσης 
Σοφίας και κλείστηκε στο γραφείο του. 
Λίγα λεπτά αργότερα κατέφθασε στο σπί-

τι του ο διάδοχος Παύλος με εντολή του 
πατέρα του, ο οποίος είχε αντιληφθεί την 
παράξενη συμπεριφορά του. Δεν πρόλαβε 
να χαιρετίσει την σύζυγό του στο κατώφλι 
του σπιτιού του και ακούστηκε ο πυροβο-
λισμός του τέλους. Ο πρωθυπουργός Αλέ-
ξανδρος Κορυζής είχε αυτοκτονήσει με 
δύο σφαίρες στην καρδιά, σε ηλικία 56 
ετών. 
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Αγαπημένη Γιωργίτσα μας, μητέρα 
μας και γιαγιά μας, σε αποχαιρετούμε 
στο τελευταίο ταξίδι σου οι συγγενείς 
και οι φίλοι που μας αγάπησες και σε 
αγαπήσαμε. 

Γεννήθηκες στον Αμάραντο Καρδί-
τσας το έτος 1930. 
Κόρη του Σταύρου 
Αποστολού και της 
Σπυριδούλας. Μεγάλω-
σες σε μία οικογένεια 
με πολλά παιδιά, που 
πάντα ήσασταν αγαπη-
μένα.  

Από μικρό κορίτσι 
πρόσφερες, με την 
προσωπική εργασία 
σου, στο νοικοκυριό 
της οικογένειας. Αυτό 
γινόταν εμπόδιο στο 
μεγάλο ζήλο σου για 
μάθηση και στην παρα-
κολούθηση των μαθη-
μάτων του δημοτικού σχολείου. 
Όμως εσύ έβρισκες τον τρόπο, αφή-
νοντας το κοπάδι σε ασφαλή περιο-
χή, και πήγαινες στο σχολείο κρυφά.  

Αργότερα πήγες στην σχολή Ρα-
πτικής «Μπότη» και κατάφερες να 
γίνεις μία πολύ καλή μοδίστρα, μετα-
δίδοντας τις γνώσεις σου και σε άλλα 
κορίτσια του χωριού, (τα μοδιστρά-
κια). 

Παντρεύτηκες τον Θωμά Γάκη στο 
Σαραντάπορο  και αποκτήσατε τέσ-
σερα παιδιά, τον Λάμπρο, την Ρούλα, 
τον Γιάννη και τη Λιάνα. Καμάρωσες 
τα παιδιά σου παντρεμένα και πρόλα-
βες να γνωρίσεις και να χαρείς εννέα 
εγγόνια και ένα δισέγγονο. Πάντα οι 
τσέπες σου ήταν γεμάτες με καλούδια 
για αυτά. Τα αγαπούσες πάρα πολύ 
και τα καμάρωνες. 

Πάντα εργατική και ακούραστη, 
δούλευες στο καφενείο σας εξυπηρε-
τώντας τους χωριανούς, όλες τις μέ-
ρες του χρόνου και όλες τις ώρες της 
μέρας. Δεν υπήρχαν για σένα ώρες 
ξεκούρασης και ξεγνοιασιάς. 

Οι μεγαλύτεροι σε θυμούνται πολ-
λά χρόνια πριν, με την χαρακτηριστι-
κή σου φωνή να καλείς τους χωρια-
νούς να προσέλθουν στο τηλέφωνο 
του καφενείου όπου τους καλούσε ο 
δικός τους άνθρωπος, καθώς το κα-
φενείο είχε το τηλεφωνείο του χω-

ριού. 
Αργότερα αυτή η χαρακτηριστική 

φωνή σου ακουγόταν μέσα από το 
μεγάφωνο. 

Πάντα έβρισκες χρόνο να ασχολη-
θείς και με το περιβόλι, κάτι που 

έκανες με πολύ μεγάλο 
μεράκι. 
Ήσουν πάντα εγκάρδια 
και φιλόξενη. Στα δύσκο-
λα χρόνια που γίνονταν 
έργα στο χωριό, δεν βα-
ρυγκώμησες ποτέ που 
χρειάστηκε να φιλοξενή-
σεις εργάτες και υπαλλή-
λους διαφόρων υπηρε-
σιών, καθώς δεν είχαν 
τρόπο να επιστρέψουν 
στο σπίτι τους. 
Πάντα, και με μεγάλη 
ευχαρίστηση, έβρισκες 
τρόπο να προσφέρεις σε 
ηλικιωμένους και ανή-

μπορους του χωριού, που πραγματι-
κά το είχαν ανάγκη. 

Πάντα κοινωνική και επικοινωνιακή 
δεν άφηνες ημέρα να περάσει χωρίς 
να επικοινωνήσεις με συγγενείς και 
φίλους όσο μακριά κι αν βρίσκονταν. 

Ακούραστη και με πολύ αγάπη, 
φρόντιζες να μη λείπει τίποτα από το 
τραπέζι του σπιτιού μας. Αχ! αυτές οι 
πίτες σου! Έφευγες για λίγο από την 
παρέα μας και, ξαφνικά, μας εμφάνι-
ζες τις λαχταριστές πίτες σου. 

Όρθια μέχρι τα ενενήντα τρία (93) 
σου χρόνια, δυνατή και επίμονη, 
ήθελες να τα καταφέρνεις μόνη σου 
και να έχεις τον έλεγχο σε όλα. Θυμό-
μαστε πάντα να μας συμβουλεύεις 
για το καλό και το σωστό. 

Σου άρεσε να μας μιλάς, κάνοντας 
αναφορά στα παλιά, και να μας δίνεις 
συμβουλές. Σαν μιλούσες είχες μία 
συνεχή  ροή λόγου σαν να τα διάβα-
ζες από κάπου.  Ήθελες να νιώθεις, 
πως όταν εσύ φύγεις …  εμείς θα 
συνεχίσουμε να ακούμε τα λόγια σου. 

Αγαπημένη μας Γιωργίτσα, μητέρα 
και γιαγιά σε ευχαριστούμε για όλα 
όσα έκανες για εμάς. 

Ας είναι ελαφρύ το χώμα που θα 
σε σκεπάσει. Πάντα θα σε θυμόμαστε 
και πάντα θα σε αγαπάμε. Καλό σου 
ταξίδι. 

Τα παιδιά σου και τα εγγόνια σου. 

ΓΕΩΡΓΙΑΣ ΘΩΜΑ ΓΑΚΗ  
ΤΕΛΕΥΤΑΙΟΣ ΑΠΟΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΤΗΣ (ΓΙΩΡΓΙΤΣΑΣ) 

Τοπική Κοινότητα α/α Είδος μηχανήματος 
Μον. 
Μέτρ. 

Ποσότητα 
Ωριαία δα-

πάνη 
Συνολική 
Δαπάνη 

Τ.Κ. Αμάραντου 

1 Εκσκαφέας - φορτωτής (JCB) Ώρες 120 40,00 € 4.800,00 € 

2 Φορτωτής Ώρες 180 52,50 € 9.450,00 € 

3 BOB-CAT Ώρες 110 28,00 € 3.080,00 € 

4 Φορτηγό Ώρες 180 45,00 € 8.100,00 € 

Τ.Κ. Αμπελικού 
5 Φορτηγό Ώρες 40 45,00 € 1.800,00 € 

6 Εκσκαφέας - φορτωτής (JCB) Ώρες 50 40,00 € 2.000,00 € 

Τ.Κ. Καλλίθηρου 

7 Φορτωτής Ώρες 50 52,50 € 2.625,00 € 

8 BOB-CAT Ώρες 55 28,00 € 1.540,00 € 

9 Φορτηγό Ώρες 170 45,00 € 7.650,00 € 

10 Εκσκαφέας - φορτωτής (JCB) Ώρες 80 40,00 € 3.200,00 € 

11 Τσάπα Ώρες 40 52,50 € 2.100,00 € 

Τ.Κ. Καροπλεσίου 12 Φορτηγό Ώρες 90 45,00 € 4.050,00 € 

Τ.Κ. Καστανιάς 

13 Φορτωτής Ώρες 50 52,50 € 2.625,00 € 
14 Φορτηγό Ώρες 200 45,00 € 9.000,00 € 

15 Εκσκαφέας - φορτωτής (JCB) Ώρες 75 40,00 € 3.000,00 € 

Τ.Κ. Καταφυγίου 16 Φορτηγό Ώρες 180 45,00 € 8.100,00 € 
Τ.Κ. Νεράιδας 17 Φορτηγό Ώρες 100 45,00 € 4.500,00 € 

18 Εκσκαφέας - φορτωτή ς(ΚΒ) Ώρες 5 40,00 € 200,00 € 

ΣΥΝΟΛΟ 77.820,00 € 

ΦΠΑ 18.676.80 € 

ΤΕΛΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 96.496,80 € 

Εργασίες αποκατάστασης στη ΔΕ Ιτάμου για την αντιμετώπιση  
ων συνεπειών της κακοκαιρίας DANIEL 

25η Μαρτἰου  1821:  άγγελμα Σωτηρίας του ανθρώπινου  
γένους  και Ελευθερίας του Ελληνισμού 

Συνέχεια από την 1η σελίδα 
 

Καταφεύγει στο κρυφό σχολειό για να μά-
θει λίγα γράμματα. Να μη λησμονήσει την 
Ιστορία του, τη Σαλαμίνα, τις Θερμοπύλες, 
τον Μέγα Αλέξανδρο και πολλά άλλα. Εκεί 
στο τρεμάμενο φως του καντηλιού, κατά τον 
ποιητή, μαθαίνει τι είχε, τι έχει, τι έπρεπε να 
έχει  και παραμένει Έλληνας. Ολίγα κολλυ-
βογράμματα σπουδάζει από την οκτώηχο 
και το ψαλτήρι. Γαλουχείται και στα νάματα 
της Ορθοδοξίας. Υπάρχουν, δυστυχώς, λίγοι 
βέβαια αρνητές του κρυφού σχολείου, οι 
θαυμαστές της θεωρίας ότι οι πόντιοι και οι 
μικρασιάτες δεν σφαγιάστηκαν από τους 
Τούρκους, απλά εξ αιτίας του συνωστισμού 
πέθαναν από ασφυξία. Αυτοί αρνούνται την 
ύπαρξη του κρυφού σχολείου. Είναι ελάχι-
στοι, για να μας κάνουν και εμάς αρνητές 
της ιστορικής αληθείας.  

Πολλά τα βάσανα και σκληρή η ζωή των 
υπόδουλων Ελλήνων. Μέσα τους σιγοκαίει ο 
πόθος της Ελευθερίας. Η ελπίδα της απε-
λευθέρωσης. Το διεθνές περιβάλλον σφό-
δρα εχθρικό, ο Μέτερνιχ με την Ιερά Συμμα-
χία μεγάλο εμπόδιο. Ο Έλληνας γαλουχημέ-
νος με την ελπίδα ότι «πάλι δικά μας θάναι» 
δεν κάθεται με τα χέρια σταυρωμένα, 
oοργανώνεται και επαναστατεί. Έχουμε 
τοπικές εξεγέρσεις που πνίγονται στο αίμα, 
αλλά τροφοδοτούν με πίστη την ελπίδα για 
λευτεριά. Πάμπολλες είναι οι απόπειρες 
αυτές. Τα αίματα και τα σώματα των θυσια-
σθέντων γίνονται λίπασμα για να θρέψουν 
τον πόθο για λευτεριά. Οι αρματολοί και οι 
κλέφτρες, τα δημοτικά τραγούδια και ο θού-
ριος του Ρήγα Φεραίου ¨ως πότε παλικάρια 
θα ζούμε στα στενά μονάχοι σαν λιοντάρια 
στις πέτρες στα βουνά. Καλύτερα μιας ώρας 

ελεύθερη ζωή παρά σαράντα χρόνια 
σκλαβιά και φυλακή¨ δίνουν κουρά-
γιο και δύναμη στο σκλαβωμένο 
ελληνικό γένος. Η Φιλική εταιρεία 
βοηθάει την προετοιμασία για τη 
μεγάλη στιγμή. Οργανώνει, συντονί-
ζει, κατευθύνει. Εργάζεται μεθοδικά 
και μυστικά. Ο τύραννος καραδοκεί. 
Δεν θέλει να χάσει την Ελλάδα, την θέλει 
σκλάβα και υπόδουλη, όπως και άλλους 
λαούς. Θέλει την κραταιά, όπως πίστευε, 
οθωμανική αυτοκρατορία ακέραια να διαφυ-
λάξει. Ο σκλαβωμένος Έλληνας ποθεί την 
Λευτεριά του και κανείς δεν μπορεί να του τη 
στερήσει. Είναι αποφασισμένος να χύσει το 
αίμα του και να προσφέρει, ακόμη, και τη 
ζωή του για την πατρίδα, την πίστη και την 
ελευθερία. 

Η ημέρα η ποθητή, η αγία και ευλογημένη 
έφθασε. Είναι η 25η Μαρτίου 1821. Στα Κα-
λάβρυτα ο επίσκοπος Παλαιών Πατρών 
Γερμανός υψώνει τη σημαία της επανάστα-
σης και το πανηγύρι της παλιγγενεσίας αρχί-
ζει. Για του Χριστού την πίστη την Αγία και 
για της Ελλάδος την ελευθερία γίνεται ο α-
γώνας. Άρχισε ο γενικός ξεσηκωμός με την 
πίστη στον Χριστό την ημέρα του Ευαγγελι-
σμού. Το «χαίρε Κεχαριτωμένη» συμπλέει 
με το «χαίρε, ω χαίρε λευτεριά».  

Ο μεγάλος αγωνιστής και ήρωας του 21 ο 
Θεόδωρος Κολοκοτρώνης,  ο Γέρος του 
Μοριά βροντοφωνάζει «Ο θεός υπέγραψε 
την λευτεριά της Ελλάδας και δεν παίρνει 
την υπογραφή Του πίσω» . Μη γένοιτο. 
Ισχυρίζονται κάποιοι ότι ο ξεσηκωμός των 
Ελλήνων επηρεάστηκε από τη λεγόμενη 
γαλλική επανάσταση. Αλήθεια, οι φίλοι μας 
οι γάλλοι ποιόν κατακτητή και αλλοεθνή και 
αλλόθρησκο δυνάστη θέλανε να διώξουν και  

οι επαναστατούντες δήλωσαν ότι αυτό γίνε-
ται για «του Χριστού την πίστη την αγία»; 
Δεν βρήκα πουθενά κάτι τέτοιο. Απλά η 
γαλλική επανάσταση χρονικά προηγήθηκε. 

Στον αγώνα αυτό όλοι έδωσαν δυνατό και 
βροντερό παρών. Νέοι, γέροι, πλούσιοι, 
πτωχοί, γραμματιζούμενοι και αγράμματοι, 
γυναίκες και άνδρες. Όλοι τη λευτεριά των 
ήθελαν. Κληρικοί και λαϊκοί, νησιώτες και 
στεριανοί συναγωνίζονταν ποίος θα προ-
σφέρει τα πιο πολλά. Τον καλύτερο εαυτό 
του, το είναι του, το αίμα του και τη ζωή του. 
Πολλοί κληρικοί, απλοί ιερείς, μητροπολίτες 
και πατριάρχες ποτίζουν με το αίμα τους το 
δένδρο της ελευθερίας. Υπάρχουν ήρωες 
κληρικοί ως ο Παπαφλέσσας, ο Αθανάσιος 
Διάκος, ο Ησαΐας Σαλώνων, ο πατριάρχης  
Γρηγόριος ο Ε, όπως και λαϊκοί, πχ, Πλα-
πούτας, Κανάρης, Μακρυγιάννης για να 
αναφέρουμε ελάχιστους. Δεν είναι δυνατό 
στα πλαίσια ενός άρθρου να αναφερθούνε 
όλα τα ονόματα. Η λαϊκή μούσα με τα δημο-
τικά τραγούδια, η παράδοση και η Ιστορία 
έχει καταγράψει πάμπολλα, όλα πιστεύω 
όχι. Όλοι τους επώνυμοι ή ανώνυμοι συμβά-
λανε να ελευθερωθεί η πατρίδα μας. Βοηθή-
σανε και πολλοί ξένοι την προσπάθεια αυτή, 
παρακινούμενοι από αγάπη προς την Ελλά-
δα, τον πολιτισμό της και την τεράστια προ-
σφορά της στο παγκόσμιο πνεύμα.  

Μεθυσμένοι μέσα στον νικηφόρο αγώνα 

των πρώτων χρόνων, ξεχάσανε μάλλον ότι 
η απελευθέρωση του τόπου δεν πραγματο-
ποιήθηκε και αρχίσανε οι καπεταναίοι να 
φιλονικούν και να αντιμάχονται μεταξύ τους, 
να πολεμά ο ένας εναντίον του άλλου. Το 
αιώνιο σαράκι της φυλής. Ο εγωισμός και η 
φιλοπρωτία. Ο δυνάστης βρήκε ευκαιρία και 
ανακατέλαβε πολλά φρούρια. Σελίδα μελα-
νή, προφανώς και πολύ διδακτική. Μπορού-
με να προσφέρουμε, παντού, χωρίς να φαι-
νόμαστε ότι είμαστε πρώτοι. Η ουσία μετράει 
και όχι ο τύπος, το φαίνεσθαι. 

Ο Θεός, πράγματι, έβαλε την υπογραφή 
του, κατά την ρήση Κολοκοτρώνη και η πα-
τρίδα μας ελευθερώθηκε. Όχι ολόκληρη. 
Χρειάστηκαν και άλλοι αγώνες και άλλοι 
πόλεμοι και ήρωες για να δημιουργηθούν τα 
σημερινά σύνορα της πατρίδας μας. 

Θα ήθελα να κλείσω με τους στίχους του 
ποιητή «μεθύστε με το αθάνατο κρασί του 
‘21» και θα πρόσθετα ο ελάχιστος «και με το 
αθάνατο κρασί της Ορθοδοξίας». 

 

«Χαίρε Κεχαριτωμένη Μαρία,  
ο Κύριος μετά Σου». 

«Καλύτερα μιας ώρας ελεύθερη ζωή  
παρά σαράντα χρόνια σκλαβιάς 

 και φυλακή». 
 

Μυργιώτης  Παναγιώτης  Μαθηματικός 

Η Μαριγώ Ζαραφοπούλα ήταν μία από τις αφανείς 
ηρωίδες της Ελληνικής Επανάστασης.  
Η Μαριγώ Ζαραφοπούλα καταγόταν από τα 

Ταταύλα της Κωνσταντινούπολης. Μέσω του 
αδελφού της, εμπόρου Χατζη-Βασίλη Σαράφη, ο 

οποίος ήταν Φιλικός, ήρθε 
σε επαφή με άλλα μέλη 
της Εταιρείας. 
Λόγω των σχέσεων της 
οικογένειάς της με σημαίνο-
ντες Τούρκους, ανέλαβε το 
έργο της συλλογής πληρο-
φοριών για τις κινήσεις 
αξιωματούχων της Υψηλής 
Πύλης. 
Σύμφωνα με το Εθνικό 

Ιστορικό Μουσείο, μετά την έναρξη της Επανάστα-
σης παρέμεινε στην Κωνσταντινούπολη, παρά τα 
βίαια επεισόδια που ξέσπασαν. 
Εργάστηκε με παραδειγματικό πατριωτικό ζήλο, 

διασώζοντας πολλούς ομήρους και παραλίγο να 
φυλακιστεί η ίδια. Διέφυγε στην Ύδρα, τον Μάιο 
του 1821. 
Κατά τη διάρκεια του Αγώνα, ενήργησε ως κατά-

σκοπος σε πολιορκούμενα από τους Έλληνες φρού-
ρια και πόλεις, προκειμένου να συλλέξει πληροφο-
ρίες αλλά και να παραδώσει σημαντικά έγγραφα, με 
σκοπό την απελευθέρωση αιχμαλώτων.  
Διέθεσε την περιουσία της για την περίθαλψη 

τραυματιών και ασθενών και για την αγορά πο-
λεμοφοδίων και τροφίμων για τον στρατό. Τη 
δράση της πιστοποιούν γνωστοί οπλαρχηγοί: 
«Οἱ ὑποφαινόμενοι […] πιστοποιοῦμεν ἐν γνώσει 

καὶ μὲ πλήρη πεποίθησιν ὅτι ἡ κ. Μαριγὼ Ζαραφο-
πούλα, ἀδελφὴ τοῦ Χατζῆ-Βασίλη ἐκ Ταταούλων 
τῆς Κωνσταντινουπόλεως, τοῦ καὶ ὑπὲρ τοῦ 
ἑλληνικοῦ ἀγῶνος καρατομηθέντος παρὰ τῆς Οθω-
μανικῆς ἐξουσίας, σύζυγος δὲ τοῦ φονευθέντος 
Ταγματάρχου τοῦ Πεζικοῦ Στεφάνου, διὰ τῶν 
ὁποίων εἴχεν ἐν Κων/λει ἰσχυρῶν μέσων καὶ δι’ 
ἰδίων αὐτῆς χρημάτων συνετέλεσε εἰς την δραπέ-
τευσιν τῶν Ἀοιδίμων υἱῶν τοῦ ἀξιοδέβαστου γέρο-
ντος Π. Μαυρομιχάλη κρατουμένων παρά τῆς 
Ὀθωμανικῆς ἐξουσίας ἐν Κων/λει καὶ διὰ τὴν αὐτὴν 

αἰτίαν κατατρεχθεῖσα παρὰ της ἐξουσίας. Διεσώθη 
εἰς Βλαχομπογδανίαν μετὰ πολλοὺς κινδύνους καὶ 
εξοδα. 
Ἐκείθεν μετέβη εἰς Ὕδραν κατὰ τὸ πρῶτον ἔτος 

τῆς ἐπαναστάσεως ὅπου λαβοῦσα παρὰ τοῦ πα-
τρός της ἱκανὴν χρηματικὴν ποσότητα μετέβη εἰς 
τὴν Τριπολιτζὰν πολιορκουμένην τότε παρὰ τῶν 
ἑλληνικῶν στρατευμάτων καὶ ἐστάλη παρὰ τῶν 
ἀοιδίμων ἀρχηγῶν Θ. Κολοκοτρώνη καὶ Δ. 
Ὑψηλάντη καὶ λοιπῶν ἐντὸς τῆς πόλεως καὶ νὰ 
ἐγχειρίση οὐσιώδη ἐγγραφα, ἐκπλήρωνε δὲ θαμασί-
ως τὸν σκοπὸν τῆς ἀποστολῆς της τουθ’ αὐτὸ 
ἔκαμε, καὶ εἰς τὴν πολιορκίας τοῦ Ναυπλίου. 
Κατὰ δὲ τὴν ἐποχὴν τῆς εἰσβολῆς τῶν Αίγυπτίων ἐν 

τῇ Πελοποννήσῳ ἐστάλη ὑπὸ τῶν διαφόρων 
ἐπισήμων ὁπλαρχηγῶν εἰς διάφορα μέρη κρατούμε-
να ὑπὸ τοῦ ἐχθροῦ, διὰ τὸν αὐτὸν σκοπὸν ἔδωσε καὶ 
ἔλαβε γράμματα ἐκ τῶν πολιορκουμένων μερὼν καί 
ἐξεπλήρωσε ἀκριβῶς τὀν σκοπόν τῆς ἀποστολῆς 
της. Ἐν δὲ τῇ ἐποχῆ καθ’ ἥν τὰ ἑλληνικὰ ὅπλα καὶ 
τὸ ὑπὸ τὴν ὁδηγίαν τοῦ συνταγματάρχου Φαβιέρου 
Πεζικὸν τακτικῶν ὑπέφερεν ἐν Καρύστῳ καὶ ἦταν 
εἰς κίνδυνον ἡ μνησθεῖσα κυρία δ’ ἰδίων της χρημά-
των ἐφόρτωσε ἀπὸ τὶς Σπέτζες μίαν γολέταν μὲ 
παξιμάδια καὶ τὰ ἐπῆγε ἡ .ιδια εἰς Κάρυστον καὶ τὰ 
διεμοίρασε εἰς τὸν πεινώντα στρατόν, πρὸς δὲ καὶ 
είς τὴν κατὰ τῆς Κρήτης ἐκστρατείαν τοῦ Χατζῆ-
Μιχάλη συνεισέφερε χρηματικὰς ποσότητας δ’ 
ἀγορὰν πολεμοφοδίων καὶ τροφῶν. 
Εἰς ἔνδειξιν τούτων ἁπάντων ἀποφαινόμεθα τῇ 

20 Νοεμβρίου 1843 ἐν Ἀθήναις. Π. Νοταράς, 
Χατζή Χρήστος, Γ. Αγαλλόπουλος, Π. Μαυρομι-
χάλης, Χατζή Μιχάλης, Νικήτας Σταματελόπου-
λος, Ιάκωβος Κούμης, Νικ. Γριτζώτης». 
Μετά το τέλος του Αγώνα και αφού έχει διαθέσει 

όλα τα χρήματά της για την Επανάσταση υπέβαλε 
αίτηση στην «Εξεταστική επί του Ιερού Αγώνος 
Επιτροπή» ζητώντας σύνταξη. Στην αίτησή της, με 
ημερομηνία 19 Απριλίου 1865, εκφράζει το εύλογο 
παράπονο ότι άλλοι που προσέφεραν πολύ λιγότερα 
από εκείνη και τον σύζυγό της στον Αγώνα, πήραν 
σύνταξη και αυτή που «στερείται ακόμα και αυτού 
του επιουσίου» δεν έλαβε τίποτα. 

Πηγή: iefimerida 

Μαριγώ Ζαραφοπούλα: Η αφανής ηρωίδα της Ελληνικής Επανάστασης  
Εδρασε ως κατάσκοπος, διέθεσε την περιουσία της στον Αγώνα 
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ΥΛΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ 

Ό ποιος αναγνώστης έχει κείμενο ή ό,τι άλλο για δημοσί-
ευση,  για το επόμενο φύλλο, παρακαλούμε να μας το 

αποστείλει το αργότερο μέχρι  10 Ιουνίου 2024 αποκλει-
στικά σε ηλεκτρονική μορφή WORD (ειδικά αν είναι με-
γάλο) στο E-mail: exms.neraida_dolopwn@yahoo.com 

Όσο νωρίτερα το στείλετε,  αποφεύγονται τυχόν λάθη. 

Το επόμενο φύλλο θα κυκλοφορήσει στο τέλος  Ιουνίου 2024 
καλώς εχόντων των πραγμάτων. 

Ευχαριστούμε             Δ.Σ. ΣΥΛΛΟΓΟΥ 

Η ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΜΑΣ 

Η  εφημερίδα μας, εκτός από τη συνδρομή σας, χρειάζεται την 
έμπρακτη βοήθεια σας. Για να έχουμε ποικιλία ύλης να μας 

στέλνετε επικαιρότητα, άρθρα, απόψεις, παλιές φωτογραφίες (οι 
οποίες θα επιστραφούν) και φυσικά την κριτική σας. Τα άρθρα 
μπορεί να είναι και γενικοτέρου  ενδιαφέροντος (πχ οικονομικά, 
ιατρικά κοινωνικά κλπ) ή ότι άλλο εσείς θεωρείτε ότι είναι άξιο 
δημοσίευσης.  

Από τους μεγαλυτέρους σε ηλικία   περιμένουμε παλιές 
ιστορίες (μουραπάδες).  

Ευχαριστούμε             Δ.Σ. ΣΥΛΛΟΓΟΥ 

Οικονομικές Ενισχύσεις Εφημερίδας: 
Τ Ρ Α Π Ε Ζ Α  Π Ε Ι Ρ Α Ι Ω Σ  

Αριθμός Λογαριασμού: 6469 - 040030 - 107 
ΙΒΑΝ: GR63 0171 4690 0064 6904 0030 107 

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΣ: Εξωραϊστικός & Μορφωτικός Σύλλογος Νεράϊδας     

Δολόπων Καρδίτσας. 

Είναι Λογαριασμός όψεως, στην Τράπεζα Πειραιώς και ανήκει  στον  
Εξωραϊστικό & Μορφωτικό Σύλλογο Νεράϊδας Δολόπων  Καρδίτσας, ιδιο-
κτησία του οποίου είναι η Εφημερίδα μας.  

Παρακαλούμε, όσοι βρίσκεστε μακριά και επιθυμείτε να λαμβάνετε την 
Εφημερίδα μας, να καταθέτετε  στον παραπάνω τον λογαριασμό, το ανάλο-
γο ποσό γράφοντας  επώνυμο, όνομα, πατρώνυμο, μητρώνυμο και ακρι-
βή διεύθυνση για να αποφεύγονται συνωνυμίες.   

Οικονομική ενίσχυση για την Εφημερίδα μας μπορείτε να δίνετε  και στα 
παρακάτω εξουσιοδοτημένα μέλη του Συλλόγου για να σας δίδεται άμεσα 
απόδειξη.  

Σας ενημερώνουμε ότι Μπλοκ εισπράξεων συνδρομών έχουν οι εξής: 

ȷȽɀɃȹɃɆȽȷ  

Ενισχύστε την τράπεζα  

αίματος του Συνδέσμου.  

ɯɚɪɢɫɞ ɟɱɠ ɫɬɨɭɫ  
ɫɭɜɯɱɪɢɚɦɨɭɫ ɫɨɭ  

ȷŪȼɁȷ:  

͉΅ͬΈͨͦͬʹ; ͕;·;͵;ͻͬͦ;.  

ȺɄȷɅɉȽȷ:  

͚Έͨ ͵ͨΈͣ ΈΒ΄;ΉΆ  

͕;·;͵;ͻͬͦͨ.  

ɩ ʇ ʂ ʍ ʋ ʒ ʋ ʍ ʚ ʀ ʏȡ 
ȹȼɀȼɇɅȽɃɆ  

ũȽȷɁɁɃɈɆȷɆ 

ɇȼȿȺūɋɁɃ:697 6459443  

Σύνδεσμος Αποδήμων  

Σαρανταπόρου -

Μεγαλάκκου  

«Ο Άγιος Κωνσταντίνος» 

Θάνος Γεώργιος (Αθήνα– Νίκαια)  τηλ (697 3306500) 

Ζήση Γιάννα (Αθήνα-Καισαριανή) Τηλ. (697 3028393) 

Μακρή Μάρθα (Καρδίτσα)  τηλ (697 6539774) 

Μονάντερος Φώτης (Καρδίτσα)  τηλ (697 4085254) 

Καραμέτος  Νίκος (Λαμία) Τηλ. (6976421922) 

Κουσάνας Κώστας (Λαμία)  τηλ (697 2594310) 

Πλατσιούρης Κώστας (Καρδίτσα)  τηλ (697 4433949) 

Hondos Center® 

ʇˉʷˊˇ˔ˇ ˍʰ˅ʾʵʽ  ˇ˃ˇˊ˒ʽʱˌ 

ɹʵʽˇˁˍʺˍʶˌ ˍ˖˄ ˉˇ˂ˏ ʴ˄˖ˋˍ˗˄ ˃ʰˌ ʰˎˍ˗˄ ˉˇ˂ˎˁʰˍʰˋˍʹ˃ʱˍ˖˄Σ ʶʾ˄ʰʽ ˇʽ 
ˁʰˍʰʴˈ˃ʶ˄ˇʽ ʰˉˈ ˍˇ ʴʶʽˍˇ˄ʽˁˈ ˃ʰˌ ˔˖ˊʽˈ ɯʴˊʰ˒ʰΣ ɮʵʶ˂˒ˇʾ ʋˈ˄ˍˇˎΣ ˇ 
ɿʾˁˇˌΣ ˇ ɱʽ˗ˊʴˇˌΣ ˇ ɮˊʴˏˊʹˌΣ ˇ ɱʽʱ˄˄ʹˌ ˁʰʽ ˇ ɼ˗ˋˍʰˌΣ ˉʰʽʵʽʱ  

ˍˇˎ ʰʶʽ˃˄ʺˋˍˇˎ ʅ˖ˍʺˊʹ ʋˈ˄ˍˇˎΦ  

ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ  
ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΤΟΥ  ΔΗΜ. 

ΣΧΟΛΕΙΟΥ 
Όποιος χωριανός θέλει να προσφέ-

ρει οικονομική βοήθεια για την συντή-

ρηση του σχολείου μας  μπορεί να 

απευθύνεται στους: 1) Βασίλη Θάνο 

και  2)Ελένη συζ. Γ. Μητσάκη 

Κώστας Γ. Δημητρόπουλος 
Κάθε χρόνο η ελληνική ολυμπιακή επιτροπή 
βραβεύει τους κορυφαίους αθλητές της χρο-
νιάς .Φέτος  η βράβευση έγινε από την ΕΟΕ 
στις 15 Ιανουαρίου στο μέγαρο μουσικής 
ανάμεσα στους οποίους ήταν και ένα δικό 
μας παιδί ο αθλητής του taekwondo Κωστής 
Δημητρόπουλος. Είναι γιος του Γιώργου Δη-
μητρόπουλου και της Αλέκας Γιαννουσα και 
εγγονός του Δημήτρη Γιαννουσα από το Σα-
ραντάπορο Έχει πάρα πολλές διακρίσεις 
όπου και αν αγωνίστηκε τόσο σε διασυλλογι-
κο επίπεδο και εγχώριες διοργανώσεις αγώ-
νων όσο και σε ευρωπαϊκό επίπεδο.Μαθητης 
ακόμη  στο πρώτο Γυμνάσιο Ζωγράφου πήρε 
το χρυσό μετάλλιο στο πανελλήνιο πρωτά-

θλημα παίδων  και το χάλκινο στο πανευρω-
παϊκό πρωτάθλημα παίδων Έχει πάρει την 
τρίτη θέση στο ευρωπαϊκό πρωτάθλημα παί-
δων 2018, στο ευρωπαϊκό υ21 2021, στο ευ-
ρωπαϊκό εφήβων 2021, στο ευρωπαϊκό υ21 
2023. Τό χρυσό μετάλλιο στην κατηγορία των 
48 kg εφήβων 2019, το ασημένιο μετάλλιο 
στο βαθμολογούμενο πανευρωπαϊκό πρωτά-
θλημα στο helsinburg της σουηδίας τον 2/20, 
το χάλκινο μετάλλιο τον 12/23 ώς μέλος της 
ελληνικής ολυμπιακής ομάδας και το ασημέ-
νιο μετάλλιο στο G1 sofia 2024. Πολλά  συγχα-
ρητήρια Κωστή σε σένα και τους γονείς σου, 
και οι επιτυχίες σου μας ανεβάζουν στα ύψη 
την εθνική μας υπερηφάνεια.  

Σε ευχαριστούμε 

Η Ιστορία του Νεκροταφείου Νεράϊδας 
 

Τ ο νεκροταφείο της Νεράϊδας πριν το έτος 1908, 
βρισκόταν πέριξ του Ιερού Ναού Αγίου Γεωργίου. 

Το 1908 όμως, μεταφέρθηκε στο σημείο που είναι σήμε-
ρα. 

   Το 1910 χτίστηκε ένα εκκλησάκι με την εικόνα των 
Αγίων Ταξιαρχών. 
   Τα χρόνια ωστόσο του εμφυλίου πολέμου 1947 έως 
το 1950, το εκκλησάκι γκρεμίστηκε καθώς ήταν χτισμέ-
νο με χώμα και πέτρα και ήταν σκεπασμένο με πέτρινες 
πλάκες. 
   Το 1957 επί ιεροσύνης του μακαριστού ιερέως Ηλία Γ. 
Βούλγαρη, χτίστηκε από την αρχή σε πιο μεγαλύτερες 
διαστάσεις από τους αείμνηστους Νίκο και Ανδρέα  Αθα-
νασίου Λιάπη και βοηθό τον υποφαινόμενο Γιώργο Κα-
φαντάρη μέχρι τα μέσα της τοιχοποιίας και ήμουν τότε 
δεκαπέντε χρονών. 
   Αργότερα την θέση μου πήρε ο Γιάννης Δ. Μακρής και 
επί μακαριστού ιερέως Βάϊου Αθ. Μπαλτή ξεκίνησε να 
χτίζεται το οστεοφυλάκιο, το οποίο περατώθηκε από τον 
σημερινό Ιερέα του χωριού μας  Σωτήριο Β. Μπαλτή. 

Γιώργος Κ. Καφαντάρης 

Ενημέρωση από τον πρόεδρο της Κοινότητας 
 

 Τοποθέτηση οργάνων της παιδικής χαράς Νεράϊδας έγινε την 
22.02.2024 από τον εργολάβο Γιώργο Μαρκούτη μερίμνη του Δήμου 
Καρδίτσας. 

Πραγματοποιήθηκαν δύο  συνεδριάσεις του τριμελούς Κοινοτικού 
Συμβουλίου την 07.02.2024 και 27.03.2024. Προτάθηκαν διάφορα 
έργα των οποίων θα γίνει ιεράρχηση. 

Προήχθη σε Ταξίαρχο της Ελληνικής Αστυνομίας από Αστυνομικός 
Διευθυντής ο συντοπίτης μας Δημήτριος Ηλ. Βούλγαρης. 

* Έγινε δοξολογία και κατατέθηκε στεφάνι στο μνημείο των πεσό-
ντων Νεράϊδας την 25.03.2024 από τον πρόεδρο της Κοινότητας. 

Σύντομα θα καθαριστούν οι υδρομαστεύσεις και οι δεξαμενές 
ύδρευσης της Κοινότητας μερίμνη της ΔΕΥΑΚ. 

Έγκυρες πληροφορίες αναφέρουν ότι θα αρχίσουν σύντομα οι 
εργασίες αποκατάστασης του δρόμου Σαρανταπόρου- Νράϊδας. Η 
αυτοδιοίκηση πιέζει προς κάθε κατεύθυνση. 

Λ. Γάκης 

Σύνδεσμος Αποδήμων  
Σαρανταπόρου  

 

* Κοπή πίτας πραγματοποίησε ο 
Σύνδεσμος Αποδήμων Σαρανταπό-
ρου την Κυριακή 3 Μαρτίου με μεγά-
λη συμμετοχή από συγχωριανούς 
μας. Την ίδια ημέρα πραγματοποιή-
θηκαν εκλογές για την ανάδειξη νέου 
ΔΣ, με εκλεγμένους τους ακόλου-
θους:  
Γάκης Θωμάς 
Γεροκώστα Βιργινία 
Νταγιάντα Μαργιάννα 
Παπαγεωργίου Δημήτρης 
Σπανός Βάϊος του Κωνσταντίνου 
Τσιτσιμπής Κωνσταντίνος του Λάμπ. 
Τσιτσιμπή Μελπομένη  
Αναπληρωματικοί: 
Γεροκώστα Βάσω 
Τσιτσιμπής Κωνσταντίνος του Ταξ. 
 Σπανός Βάϊος 
Εξελεγκτική: 
Βούλγαρης Λάμπρος 
Γεροκώστας Δημήτριος   
Σύντομα θα ανακοινωθεί το Συμβού-
λιο και οι δράσεις για το Καλοκαίρι.  
* Συνεχίζονται οι εργασίες για τη 
διαμόρφωση βρύσης στη θέση Κυ-
δωνιά Σαρανταπόρου και θέλουμε 
να ευχαριστήσουμε τους συγχωρια-
νούς μας που συνεχίσουν να συμ-
βάλλουν για την ολοκλήρωση του 
έργου.  
Επιπλέον ενισχύσεις λάβαμε από: 
* Γιαννουσά Αλέκα 20€ 
* Θάνου Κίκη 20€ 
* Θάνου Νίκη 20€ 
* Καραμέτος Γιώργος 5€ 
* Τσιβιλίκα Κώστα 50€ 
* Τσιτσιμπή Ρούλα 20€ 
* Τσιτσιμπής Κώστας του Ταξ. 20€ 

ΔΙΑΚΡΙΣΗ ΤΗΣ ΒΕΝΙΑΣ Ι. ΚΑΡΑΜΕΤΟΥ 
 

Η Βένια Καραμέτου, κόρη του Γιάννη Καραμέτου και 
της Όλγας Παππά, τον Φεβρουάριο 2024, στο πανελ-
λήνιο πρωτάθλημα τεχνικής κολύμβησης , κατέκτησε 
την 3η θέση στα 400 μέτρα διπλά πέδιλα κορασίδων. 
Στις 24 Μαρτίου 2024 σε ημερίδα που διεξήχθη στο 
κολυμβητήριο Καρδίτσας κατέκτησε 2 χρυσά μετάλ-
λια , ένα στα 200 μέτρα διπλά πέδιλα και το δεύτερο, 
στα 400 μέτρα διπλά πέδιλα κορασίδων και μία τέ-
ταρτη θέση στα 100 μέτρα διπλά πέδιλα κορασίδων. 
Όταν το χόμπυ μετατράπηκε σε μεγάλη αγάπη, με 
καθημερινή σκληρή προπόνηση και πολύ κόπο οδη-
γήθηκε σε πάρα πολύ καλό αγωνιστικό επίπεδο με 
μεγάλη συμμετοχή και κυρίως διακρίσεις σε ημερίδες 

και πανελλήνια πρωταθλήματα τεχνικής κολύμβησης. 
Συγχαρητήρια στην αθλήτρια της τεχνικής κολύμβησης  
για την προσπάθεια και την κατάκτηση των στόχων της! 

Φωτογραφίες της παιδικής χαράς στο χωριό 


